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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ταυτότητα του Σχολείου 
 

Το 2ο 12/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Καλαμαριάς ανήκει στη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Ανατολικής Θεσσαλονίκης της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας. Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά (2023-24) στο Σχολείο 
φοιτούν 231 μαθητές και μαθήτριες. 
Το 2ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμαριάς είναι το πρώτο σχολείο που ιδρύθηκε στην περιοχή με την 
ονομασία Δημοτικό Σχολείο Καλαμαριάς. Λειτούργησε για πρώτη φορά το 1921-22 με πρόσφυγες 
μαθητές από τον Πόντο, τη Μ. Ασία, την Ανατολική Θράκη, τη Νότια Ρωσία       και την Κεντρική Μικρά 
Ασία. Το 1927 πήρε την ονομασία 2ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμαριάς. Το 1995 μεταφέρθηκε από το 
αρχικό του κτίριο, στο τωρινό Δημαρχείο Καλαμαριάς, στο κτίριο που στεγάζεται σήμερα στην οδό 
Παπάγου & Καλλίδου 1, δίπλα από το πρώην στρατόπεδο Κόδρα. Στο Σχολείο υπάρχει αρχειακό 
υλικό (Μαθητολόγια-Γενικοί έλεγχοι) από το 1922. 
 
Αναγκαιότητα του εσωτερικού κανονισμού 
 

Σκοπός του σχολείου είναι να συμβάλει στην ολόπλευρη, αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη των 
διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθητών/τριών, ώστε, ανεξάρτητα από φύλο, 
καταγωγή, οικονομική κατάσταση ή άλλη ιδιαιτερότητα, να έχουν τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε 
ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να γίνουν υπεύθυνοι, ελεύθεροι, δημοκρατικοί πολίτες. Το 
σχολείο είναι ο χώρος που οι μαθητές/τριες ζουν πολλές ώρες, μαθαίνουν, σκέφτονται, 
δημιουργούν, συνάπτουν σχέσεις με συνομήλικους, παίζουν, χαίρονται, αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
και καλούνται να επιλύσουν «προβλήματα», διαμορφώνοντας σταδιακά συμπεριφορές και στάσεις 
ζωής. Για να υλοποιηθεί αποτελεσματικά το πολυδιάστατο έργο του σχολείου και να επιτευχθούν οι 
στόχοι του, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη κανόνων. Με τον όρο «Εσωτερικός Κανονισμός 
Λειτουργίας του Σχολείου» εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν 
προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) βασίζεται σε όσα 
προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών 
Σχολείων και στηρίζεται στις αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες 
συνθήκες λειτουργίας του σχολείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης 
κοινότητας. Επίσης, επιδιώκει να εξασφαλίζει τις απαραίτητες προϋποθέσεις και συνθήκες για  να 
πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται οι στόχοι που 
τίθενται από τη σχολική κοινότητα (μαθητές/τριες, εκπαιδευτικοί, λοιπό επιστημονικό προσωπικό, 
βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη 
διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος, το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία 
των μελών της σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, ανοχή 
και αναγνώριση. 
Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός διευκολύνει τη συνεργασία των γονέων με το σχολείο, 
αποσαφηνίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις όλων των εμπλεκόμενων μελών της σχολικής 
κοινότητας και βοηθάει τους γονείς να υποστηρίξουν την κοινή προσπάθεια για ποιοτική μάθηση. 
 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 
 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας αποτελεί τη βάση της συνεργασίας μεταξύ των μελών της 
σχολικής κοινότητας. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου μας είναι 
εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία, τις εγκυκλίους και οδηγίες των εκπαιδευτικών αρχών, 
τις αποφάσεις των συλλογικών οργάνων, τη σύγχρονη παιδαγωγική αντίληψη και την εμπειρία των 
προηγούμενων χρόνων λειτουργίας του Σχολείου μας. Παράλληλα, αναδεικνύει το πλαίσιο των 
αρχών και των αξιών που πρεσβεύει το Σχολείο μας. Με τον τρόπο αυτόν δημιουργούμε ένα 
«πειθαρχημένο» αλλά ταυτόχρονα ελεύθερο περιβάλλον, όπου οικοδομείται ο αυτοσεβασμός και η 
αυτοεκτίμηση που οδηγεί στον σεβασμό και στην εκτίμηση των άλλων. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε όλους 
τους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. Η αποδοχή του και η ακριβής 
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τήρησή του είναι απαραίτητη και αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
μας κοινότητας: της Διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού 
προσωπικού, των μαθητών/τριών, των γονέων και κηδεμόνων. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός δεν έχει στατικό χαρακτήρα. Αντίθετα, έχει ανοιχτό χαρακτήρα και 
συνδέεται δυναμικά με το περιβάλλον, τον χρόνο, την παιδαγωγική και τις ιδιαίτερες τρέχουσες 
συνθήκες, επομένως μπορεί να τροποποιείται και να επικαιροποιείται. Θέματα που ανακύπτουν 
και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή 
του Σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από την Σύμβουλο Εκπαίδευσης, σύμφωνα 
με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας 
με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για ένα 
σχολικό έτος. 
 
 
Η σχολική φιλοσοφία μας 
 

Το Σχολείο μας, όπως και όλες οι σχολικές μονάδες της ελληνικής επικράτειας, αποτελεί μια 
μικρογραφία της ευρύτερης κοινωνίας μας, μία κοινότητα ανθρώπων, που λειτουργεί με βάση τη 
νομοθεσία, αλλά και τους κανόνες που έχουμε συμφωνήσει από κοινού. Στόχος του είναι να 
προετοιμάσει τον μαθητικό πληθυσμό του ώστε να γίνει ενεργό και δημιουργικό μέλος της, για την 
όσο το δυνατόν ομαλότερη ένταξή του σε αυτήν, σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες μιας 
δημοκρατικής κοινωνίας. 
Στοχεύουμε σε ένα σχολείο συνεργατικό, δημιουργικό, ευέλικτο, ανοικτό στην κοινωνία, που 
αποτελεί πηγή γνώσης αλλά και χαράς για τα παιδιά. Ένα σχολείο που διαπλάθει 
μαθητές/μαθήτριες με στόχους, αξίες και ήθος, ενώ παράλληλα ενισχύει την ικανότητά τους να 
ανταποκριθούν  στις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας καλλιεργώντας την κριτική ικανότητα και 
σκέψη. Επιδιώκουμε ένα σχολικό περιβάλλον ζεστό, κοντά στον/στην μαθητή/τρια, που στηρίζει 
την ψυχοκοινωνική ανάπτυξή του, διαπλάθοντας άτομα με γνώσεις, ευαισθησίες και ανθρωπιά. 
Κεντρικές αξίες που θέλουμε να διέπουν τη σχολική ζωή αποτελούν η αγάπη, η αλληλοκατανόηση, 
ο αλληλοσεβασμός, η υπευθυνότητα, η συνέπεια, η συνεργασία, η αλληλεγγύη και η δημοκρατία. 
Το Σχολείο μας είναι ένα δημοκρατικό σχολείο που με σύγχρονες διδακτικές και παιδαγωγικές 
προσεγγίσεις, αληθινό ενδιαφέρον και αγάπη, ενθαρρύνει τον/την μαθητή/τρια: 
-Να αναπτύσσει συλλογικό-συνεργατικό πνεύμα διατηρώντας ταυτόχρονα την ανεξαρτησία 
του/της.  
-Να αγαπά τη ζωή και την αξία της προσφοράς. 
-Να σκέφτεται, να καταλαβαίνει, να κρίνει και να επιλέγει. 
-Να συμμετέχει ενεργητικά και δημιουργικά στη διαδικασία της μάθησης, να ανακαλύπτει τον εαυτό 
του/της και να χρησιμοποιεί την κρίση του/της. 
-Να ανακαλύπτει ενδιαφέροντα, να καλλιεργεί δεξιότητες και να αναπτύσσει τη δημιουργικότητα με 
τη συνεισφορά στη σχολική ζωή μέσα από την καλλιέργεια των ιδιαίτερων ταλέντων και κλίσεών 
του/της. 
-Να αγαπά τη μάθηση και την έρευνα και να εκτιμά τη δύναμη της γνώσης. 
-Να μαθαίνει να εμπιστεύεται, να σέβεται, να αγαπά, και να υιοθετεί αξίες ζωής, όπως η 
συνεργασία και η αλληλεγγύη, η αποδοχή της ιδιαιτερότητας του «άλλου», η ανάπτυξη της 
ευθύνης, ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα, η ενσυναίσθηση, η υπακοή όλων σε κοινούς 
συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η αγωγή υγείας, η πολιτιστική μας 
κληρονομιά. 
Το Σχολείο μας στοχεύει οι απόφοιτοι και οι απόφοιτές μας: 

 Να είναι πλήρως προετοιμασμένοι/ες για το Γυμνάσιο. 
 Να έχουν αναπτύξει φιλικές σχέσεις μεταξύ τους. 
 Να έχουν όμορφες αναμνήσεις από το Δημοτικό Σχολείο. 
 Να ξεχωρίζουν για το ήθος, τη συμπεριφορά, τις δημοκρατικές τους αξίες και τις γνώσεις τους. 
 Να έχουν διαμορφώσει ακέραιους χαρακτήρες. 

Στο Σχολείο μας όλες οι εκπαιδευτικές διαδικασίες επικεντρώνονται στο παιδί. Για την πρόοδό του 
και την εξέλιξή του συνεργάζονται αρμονικά και δημιουργικά η Διεύθυνση του Σχολείου, το 
εκπαιδευτικό προσωπικό, ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων και όλοι οι Γονείς. 
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Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 
 

Το Σχολείο μας, προκειμένου να λειτουργεί ομαλά και να εκπληρώνει τους στόχους του, 
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να διατυπώνει με σαφήνεια και να τηρεί ένα 
πλαίσιο κανόνων, οι οποίοι διέπουν τις σχέσεις των μελών του. Τον ρόλο αυτό έχει ο παρών 
εσωτερικός  κανονισμός λειτουργίας, που περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή 
αρμοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας, έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 
διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα, οι 
δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, 
διδακτικών και άλλων πρακτικών. 
Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την προσωπικότητά 
τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να αποκτήσουν δεξιότητες οι 
οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν 
δεξιότητες ζωής. 
Μέσω των συμφωνημένων αρχών και κατευθύνσεων του Κανονισμού του Σχολείου επιδιώκεται: 
-Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το εκπαιδευτικό 
έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
-Να καλλιεργείται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/τριας, αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 
-Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 
-Να δημιουργούνται οι συνθήκες αξιοπρεπών και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, μάθησης 
και εργασίας.  
Μεγάλη σημασία στη σχολική ζωή των μαθητών/τριών έχουν ο δημοκρατικός διάλογος και οι 
κανόνες του. Η αναγνώριση των ρόλων, η δυνατότητα εναλλαγής με σεβασμό και χωρίς εντάσεις 
είναι βασικός στόχος της σχολικής αγωγής. Η δημοκρατία και η δημοκρατική συμπεριφορά είναι 
αρετές που εμπεριέχονται ως στοιχεία στην κοινωνικοποιητική αποστολή του σχολείου. 

 
 

 
1.  ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ, ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ   

 
Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και του ολοήμερου, τα 
διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και η έναρξη και λήξη του 
διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., 
ανακοινώνονται στους γονείς και στα παιδιά με την έναρξη του διδακτικού  έτους και αναρτώνται 
στην ιστοσελίδα του Σχολείου. 
 
1.1 Προσέλευση στο σχολείο 
 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/τριών στο Σχολείο καθώς και η τακτική και ανελλιπής 
φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Είναι αυτονόητο ότι η έγκαιρη 
προσέλευση συμβάλλει καθοριστικά στην εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου, ενώ η καθυστέρηση 
επηρεάζει αρνητικά τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας εντός της τάξης. Γι’ αυτό και είναι 
απολύτως αναγκαίο να τηρείται πιστά ο χρόνος προσέλευσης. 
Η άφιξη των μαθητών/τριών που παρακολουθούν την πρωινή ζώνη, γίνεται από τις 7:00 - 7:15 
π.μ. Η άφιξη των υπολοίπων μαθητών/τριών γίνεται από τις 8:00 - 8:15 π.μ., που χτυπά το 
κουδούνι. 
Στην είσοδο του σχολείου υποδέχονται τους/τις μαθητές/τριες οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί και 
οι γονείς αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/τριών δεν 
παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. Η συζήτηση με τους/τις 
εκπαιδευτικούς κατά την πρωινή προσέλευση, όπως και η παραμονή των γονέων στις αίθουσες 
την ώρα του μαθήματος δεν επιτρέπεται. Οι γονείς/κηδεμόνες εισέρχονται στο Σχολείο μόνο κατά 
τις προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων με τους/τις εκπαιδευτικούς των τάξεων και μετά από 
άδεια του Διευθυντή. 
Τα παιδιά δεν ανεβαίνουν στις τάξεις τους πριν την πρωινή προσευχή (και αφήνουν τις τσάντες 



 
 

7  

τους στον χώρο συγκέντρωσης) – εκτός αν υπάρξει βροχόπτωση. Οι μαθητές συγκεντρώνονται 
κατά τμήματα ή τάξεις στον προκαθορισμένο χώρο με την επιτήρηση των εφημερευόντων 
εκπαιδευτικών. Πριν από την έναρξη των μαθημάτων πραγματοποιείται, εφόσον το επιτρέπουν οι 
συνθήκες, κοινή προσευχή των μαθητών και του διδακτικού προσωπικού στο προαύλιο του 
σχολείου, με ευθύνη των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. Στην πρωινή προσευχή συμμετέχουν 
με σεβασμό όλοι οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές/τριες. (εάν κάποιος/α μαθητής/τρια προσέλθει 
κατά την ώρα της προσευχής, πρέπει να περιμένει το τέλος της και μετά να πάει στη γραμμή του∙ 
μαθητές/τριες διαφορετικού θρησκεύματος έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν σ’ αυτήν, οφείλουν 
όμως να βρίσκονται στον χώρο όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής). Η 
θέση των τμημάτων κατά την ώρα της πρωινής προσευχής (όπως και μετά από κάθε διάλειμμα) 
είναι σταθερή, όπως ορίζεται από τη σχετική σήμανση στην αυλή, ενώ τα τμήματα ανεβαίνουν στο 
σχολείο με τη σειρά, με τη συνοδεία των εκπαιδευτικών, χρησιμοποιώντας τις 2 διαφορετικές 
εισόδους, αφού γίνουν οι απαραίτητες ανακοινώσεις. 
Όταν οι καιρικές συνθήκες δεν το επιτρέπουν, οι μαθητές/τριες εισέρχονται απευθείας στις 
αίθουσες, όπου και τους/τις περιμένουν οι εκπαιδευτικοί. 
Για λόγους ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 
προγράμματος η είσοδος του Σχολείου κλείνει, με ευθύνη των εφημερευόντων, μετά την πρωινή 
συγκέντρωση και παραμένει κλειστή ως την ώρα λήξης των μαθημάτων, σύμφωνα με το 
ΠΔ79/2017. 
Η έγκαιρη προσέλευση στο σχολείο είναι βασικός κανόνας της σχολικής ζωής. Συνδέεται με την 
εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου και αποτελεί δείγμα σεβασμού προς όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας. Σε περίπτωση που μαθητής/τρια προσέρχεται χωρίς αιτιολογία ή προηγούμενη 
ενημέρωση με καθυστέρηση, για να μη δημιουργείται αναστάτωση στο παιδαγωγικό έργο του 
τμήματος που φοιτά, περιμένει να του/της ανοίξει ο Δ/ντής του Σχολείου και παραμένει στον χώρο 
υποδοχής που έχει καθοριστεί μέχρι να δοθεί άδεια εισόδου στην τάξη. Οι γονείς των 
μαθητών/τριών που για οποιονδήποτε λόγο δεν προσήλθαν έγκαιρα, επικοινωνούν με τη 
Διεύθυνση του Σχολείου και δηλώνουν ότι είναι ενήμεροι για την καθυστέρηση. Σε περίπτωση που 
μαθητής/τρια επανειλημμένα καθυστερήσει να προσέλθει στο Σχολείο, οφείλει με τον κηδεμόνα του 
να παρουσιαστούν και να αιτιολογήσουν την καθυστέρηση αυτή στον/στην Διευθυντή. 
 
1.2 Παραμονή στο σχολείο - Διαλείμματα 
 

Οι μαθητές/τριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή διδακτική διαδικασία 
και δεν παρακωλύουν το μάθημα, σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους 
για μάθηση. 
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί 
για κάθε τάξη, ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων.  
Με το χτύπημα του κουδουνιού για διάλειμμα, ο παρευρισκόμενος στην τάξη εκπαιδευτικός 
φροντίζει ώστε να βγουν όλα μαζί τα παιδιά από την αίθουσα για την αυλή του σχολείου (μαζί με 
ό,τι τους είναι απαραίτητο για το διάλειμμα, ώστε να μην προκύπτει αναγκαιότητα να εισέλθουν και 
πάλι στο σχολείο, παρά μόνο για χρήση της τουαλέτας), και κατόπιν φεύγει ο ίδιος (αφού σβήσει τα 
φώτα, ανοίξει τα παράθυρα και κλειδώσει την πόρτα), οδηγώντας τα συντεταγμένα ως την έξοδο 
προς την αυλή. Δεν επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών και των μαθητριών στις αίθουσες ή 
στους διαδρόμους του σχολείου. Δεν επιτρέπεται το τρέξιμο στους διαδρόμους. Κανένας/καμία και 
για κανένα λόγο δε μένει στην αίθουσα μόνος/η του/της.  
Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος 
ικανοποίησης βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο χεριών, τουαλέτα). Οι μαθητές και οι 
μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία 
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς. 
Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί ασκούν την υπηρεσία τους σε σταθερά διαλείμματα κάθε 
εβδομάδα, που ορίζονται από τη διεύθυνση του σχολείου με βάση το πρόγραμμά τους και με 
φροντίδα να είναι ίσος σε διάρκεια για όλους ο συνολικός εβδομαδιαίος χρόνος υπηρεσίας· σε κάθε 
ομάδα εκπαιδευτικών που ασκεί καθήκοντα σε συγκεκριμένο διάλειμμα, ο κάθε εκπαιδευτικός 
ασκεί τα καθήκοντά του σε έναν μόνο από τους 4 χώρους που έχουν οριστεί· ο χώρος αυτός 
αλλάζει κυλιόμενα, καθώς σε κάθε επόμενη εβδομάδα που η τετράδα εκπαιδευτικών θα έχει ξανά 
υπηρεσία στο ίδιο διάλειμμα, ο κάθε εκπαιδευτικός μετακινείται στην επόμενη από τις 
καθορισμένες θέσεις. Οι χώροι στους οποίους θα βρίσκονται οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί θα 
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είναι: α) το τμήμα της αυλής μεταξύ των δύο κτιρίων του σχολείου, β) το τμήμα της αυλής μπροστά 
από τις κερκίδες, γ) το τμήμα της αυλής μεταξύ νηπιαγωγείου και δημοτικού και δ) το τμήμα της 
αυλής μεταξύ της αυλόπορτας και των βρυσών. 

Σε περίπτωση πολύ δυνατής βροχόπτωσης ή γενικά έντονης κακοκαιρίας, το διάλειμμα θα γίνεται 
εντός των τάξεων, οπότε θα γίνεται εντός και η εφημερία, από τον εκπαιδευτικό κάθε τάξης (το 
πρώτο ήμισυ του διαλείμματος αναλαμβάνει ο εκπαιδευτικός που είχε μάθημα στο τμήμα την 
προηγούμενη ώρα και το δεύτερο ήμισυ αυτός που θα έχει την επόμενη).  
Σε περίπτωση απουσίας εφημερεύοντα (λ.χ. λόγω ασθένειας, εκπαιδευτικής επίσκεψης κ.λπ.) θα 
γίνεται αμοιβαία αλλαγή με εφημερεύοντα άλλης ημέρας, αφού ενημερωθεί έγκαιρα η Δ/νση του 
σχολείου.  
 
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να παρακολουθεί, 
να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του 
προαύλιου χώρου. Εάν κάποιος επιθυμεί να δώσει εκτάκτως φαγητό στο παιδί του, παραδίδεται 
αυτό από τον γονέα/κηδεμόνα σε εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του σχολείου.  
Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για το πέρας του διαλείμματος, ο εκπαιδευτικός που έχει μάθημα στην 
τάξη παραλαμβάνει τα παιδιά από τη γραμμή όπου συγκεντρώνονται με το χτύπημα του 
κουδουνιού (αφού τα παρατάξει σε σειρές) και τα οδηγεί στην τάξη (τα τμήματα που θα έχουν το 
μάθημα της Φυσ. Αγωγής και θα παραμείνουν στην αυλή κάνουν γραμμές μαζί με όλα τα 
υπόλοιπα).  
Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, κατά την αλλαγή ώρας από 1η προς 2η και από 3η προς 4η, οι 
ειδικότητες που δε θα κάνουν μάθημα εντός της αίθουσας του τμήματος παραλαμβάνουν και 
παραδίδουν τα παιδιά στην αίθουσα διδασκαλίας τους (ο εκπαιδευτικός που είχε πριν μάθημα δεν 
αποχωρεί από την αίθουσα προτού αντικατασταθεί, ακόμα και αν έχει αλλού μάθημα την επόμενη 
ώρα, ενώ και ο εκπαιδευτικός που παραδίδει δεν αφήνει το τμήμα χωρίς να έχει έρθει στην τάξη ο 
αντικαταστάτης του). 

 
1.3 Αποχώρηση από το σχολείο 
 

Η λήξη του υποχρεωτικού προγράμματος (εξάωρο) και η αποχώρηση των μαθητών/τριών γίνεται 
στις 13:15. 
Στην έναρξη του σχολικού έτους οι γονείς οφείλουν να προσκομίσουν Υπεύθυνη Δήλωση για τον 
τρόπο αποχώρησης του παιδιού τους, τόσο από τον πρωινό κύκλο του Σχολείου, όσο και από τον 
ολοήμερο κύκλο. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών των Ε’ και ΣΤ’ τάξεων που επιθυμούν να 
αποχωρούν ασυνόδευτα τα παιδιά τους καταθέτουν στο Σχολείο σχετική Υπεύθυνη Δήλωση στην 
αρχή του σχολικού έτους. Κατά την αποχώρησή τους οι μαθητές/τριες επιδεικνύουν τη σχετική 
κάρτα  εξόδου στους/στις εφημερεύοντες/ουσες εκπαιδευτικούς.  
Η παραλαβή των παιδιών από τους συνοδούς τους μετά το πέρας της 6ης διδ. ώρας γίνεται με 
φροντίδα των εκπαιδευτικών των τάξεων (οι οποίοι/ες διδάσκουν την 6η ώρα) από τις δύο μικρές 
πόρτες της κεντρικής εισόδου για τις τάξεις Γ΄-ΣΤ΄ και από την είσοδο του νηπιαγωγείου για τις 
τάξεις Α΄-Β΄, χωρίς και πάλι να εισέρχονται οι γονείς στον χώρο του σχολείου (οι γονείς έχουν 
υπογράψει υπεύθυνη δήλωση για την ώρα αποχώρησης, καθώς και για τον κηδεμόνα ή άλλο 
πρόσωπο που παραλαμβάνει τα παιδιά). Οι μαθητές και οι μαθήτριες που συνοδεύονται 
καθημερινά κατά την αποχώρησή τους περιμένουν τον γονέα/κηδεμόνα τους και δε φεύγουν ποτέ 
από το σχολείο χωρίς συνοδεία. Οι γονείς/κηδεμόνες περιμένουν τους μαθητές και τις μαθήτριες 
έξω από την είσοδο του σχολείου και οφείλουν να προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των 
μαθητών/τριών και παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη 
διαδικασία αποχώρησης. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών το σχολείο προβλέπει 
τροποποίηση της διαδικασίας (είσοδος των συνοδών στην αυλή από την κεντρική αυλόπορτα), 
ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και παιδιών στις καιρικές συνθήκες, δίχως να τεθεί 
σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών/τριών.  
Παιδιά διαζευγμένων γονέων αποχωρούν από το σχολείο μόνο με τη συνοδεία του γονέα που 
ασκεί την επιμέλεια ή με πρόσωπο που ορίζεται απ’ αυτόν.  
Γονέας που εκτάκτως θα αργοπορήσει για την παραλαβή του παιδιού του, οφείλει να ενημερώσει 
εγκαίρως τη Δ/νση του σχολείου. Με την παρέλευση 10΄ από τη λήξη του ωραρίου, όσα παιδιά δεν 
έχουν παραληφθεί ακόμα από τους γονείς τους, οδηγούνται εντός του σχολείου και τους 
περιμένουν υπό την εποπτεία εκπαιδευτικού, ενώ ειδοποιούνται τηλεφωνικώς οι γονείς του/της 
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από τους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς για την παραλαβή του παιδιού. 
Σε περίπτωση που κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για εξαιρετικά σημαντικό λόγο, να πάρει 
το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, οφείλει να ενημερώσει εγκαίρως τον/την εκπαιδευτικό 
της τάξης ή τη Διεύθυνση του σχολείου. Εάν κάποιος/α μαθητής/τρια αισθανθεί κάποια αδιαθεσία 
στον χώρο του Σχολείου, πριν τη λήξη των μαθημάτων, ενημερώνει τον εκπαιδευτικό που διδάσκει 
εκείνη την ώρα, ο/η οποίος/α με τη σειρά του/της ενημερώνει τηλεφωνικά τους γονείς/κηδεμόνες να 
έρθουν και να παραλάβουν το παιδί. Αφού υπογράψουν σε τετράδιο του σχολείου για την 
αποχώρηση του παιδιού, το παραλαμβάνουν και αποχωρούν μαζί από τον σχολικό χώρο. 
Κανένας/Καμία μαθητής/τρια δεν αποχωρεί ασυνόδευτος/η από το σχολείο, πριν τη λήξη των 
μαθημάτων. 
Οι μαθητές/τριες που παρακολουθούν το ολοήμερο σχολείο συγκεντρώνονται στην αυλή του 
σχολείου και με τη συνοδεία του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού πηγαίνουν στις αίθουσες που 
έχουν οριστεί για το ολοήμερο πρόγραμμα. Σε περίπτωση βροχής συγκεντρώνονται στην αίθουσα 
εκδηλώσεων. Η έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων του Ολοήμερου είναι στις 13:20. 
 
1.4. Ολοήμερο 
 

α. Εγγραφή στο προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα. 
Οι μαθητές/τριες εγγράφονται στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα κατόπιν σχετικής αίτησης-
δήλωσης των γονέων/κηδεμόνων τους. Όλες οι αιτήσεις των γονέων/κηδεμόνων για φοίτηση των 
μαθητών/τριών στο Ολοήμερο Πρόγραμμα, γίνονται δεκτές ανεξαιρέτως, χωρίς προϋποθέσεις, 
σύμφωνα με τη με αρ. πρωτ. 118139/Δ1/9-9-2020 Υ.Α (Β’ 3838). 
Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται για τους/τις μαθητές/τριες των Β’, Γ’, Δ’, Ε’, ΣΤ’ τάξεων στο τέλος 
του σχολικού έτους, ενώ για τους/τις μαθητές/τριες της Α΄ τάξης γίνεται μαζί με την αίτηση 
εγγραφής. 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και των μαθητριών που είναι εγγεγραμμένοι στο Ολοήμερο 
πρόγραμμα δηλώνουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς την ακριβή ώρα αναχώρησης από το 
σχολείο: στις 14:55 ή στις 15:50 ή στις 17:30. 
 

β. Προϋπόθεση συμμετοχής μαθητών/τριών στο τμήμα Πρωινής Ζώνης (7:00-8:00): 
Στο τμήμα της Πρωινής Ζώνης δικαίωμα συμμετοχής έχουν μαθητές/τριες οι οποίοι είναι 
εγγεγραμμένοι/ες και φοιτούν στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα. 
 

γ. Λειτουργία του Ολοήμερου προγράμματος. 

Το Ολοήμερο Πρόγραμμα για το σχ. έτος 2023-2024 λειτουργεί με επτά τμήματα. Τα τέσσερα 
τμήματα αποχωρούν στις 14:55 και τα τρία στις 15:50. 
Οι μαθητές/τριες μετά το τέλος του υποχρεωτικού κύκλου, συγκεντρώνονται στην αυλή και 
εισέρχονται στις προκαθορισμένες αίθουσες, αφήνουν τις τσάντες τους και στη συνέχεια πηγαίνουν 
στο προαύλιο του Σχολείου, όπου παραμένουν μέχρι την έναρξη της 1ης ώρας (Σίτισης) στις 
13:20 υπό την επίβλεψη πάντα των εκπαιδευτικών.  
Οι μαθητές/τριες πρέπει να έχουν μαζί τους στην αίθουσα  διδασκαλίας το τσαντάκι με το φαγητό 
για το Ολοήμερο, το οποίο (μέχρι να καταστεί δυνατή η λειτουργία χώρου σίτισης) προτείνεται να 
είναι τέτοιας φύσης, ώστε να μη χρειάζεται ζέσταμα, ούτε ψυγείο (π.χ. σάντουιτς, πίτα κτλ.). 
Συνιστάται η χρήση σκευών μιας χρήσης, αν είναι εφικτό, ή αυστηρά ατομικών σκευών, καθώς και 
η ενημέρωση των μαθητών/τριών να μη μοιράζονται μεταξύ τους φαγητό ή και νερό. 
Η λήψη των γευμάτων θα γίνεται στο  θρανίο των παιδιών και σε χώρους που έχουν οριστεί, 
τηρώντας τα απαραίτητα μέτρα. 
Στο τσαντάκι του Ολοήμερου είναι καλό να υπάρχει μια πετσετούλα, αντισηπτικό και χαρτομάντιλα 
ή χαρτοπετσέτες. 
Οι μαθητές/τριες σε καμία περίπτωση δε φέρνουν από το σπίτι παιχνιδάκια ή άλλα αντικείμενα 
εκτός από τα σχολικά. 
 

δ. Φοίτηση στο Ολοήμερο.  

Επισημαίνεται ότι η φοίτηση των μαθητών/τριών του Ολοήμερου Προγράμματος διακόπτεται: όταν 
ο/η μαθητής/τρια συμπληρώσει 15 συνεχόμενες απουσίες, οι οποίες δε δικαιολογούνται με ιατρική 
γνωμάτευση, όταν ο γονέας/κηδεμόνας ζητήσει τη διακοπή της φοίτησης με γραπτή αίτησή του ή 
όταν ο γονέας/κηδεμόνας δεν επικαιροποιήσει την εγγραφή του/της μαθητή/τριας κατά το 2ο 
δεκαπενθήμερο του Νοεμβρίου και το 1ο δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου (εδαφ. θ’, παρ. 16, 
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κεφ.Α. άρθ. 11, ΠΔ 79/2017 Α΄109) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν. 4559/2018 (Α΄142). 
Στο Ολοήμερο πρόγραμμα του Ενιαίου τύπου Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου ορίζεται ανά ημέρα 
ο/η εκπαιδευτικός που έχει την  ευθύνη λειτουργίας του. 
Στο Ολοήμερο Πρόγραμμα καθημερινά και για μία διδακτική ώρα εντάσσεται το γνωστικό 
αντικείμενο της Μελέτης-Προετοιμασίας, το οποίο ανατίθεται σε εκπαιδευτικούς του κλάδου 
ΠΕ70. Στο Ολοήμερο Πρόγραμμα καθημερινά και για μία διδακτική ώρα εντάσσεται επιλεγόμενο 
διδακτικό αντικείμενο από τα ακόλουθα: Τ.Π.Ε., Αγγλικά, Αθλητισμός, Εικαστικά, Μουσική, Θεατρική 
Αγωγή. 
 
1.5 Τμήμα Ένταξης 
 

Στο σχολείο μας λειτουργεί Τμήμα Ένταξης στο οποίο δικαίωμα φοίτησης έχουν οι μαθητές και 
μαθήτριες με διαπιστωμένες ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρία, όπως αυτές 
προσδιορίζονται από τον Νόμο 3699/2008. Δικαίωμα συμμετοχής έχουν και οι μαθητές/τριες χωρίς 
γνωμάτευση από τα Κέντρα Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης 
(εφεξής: ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.), είτε με αίτημα γονέων-κηδεμόνων, είτε με εισήγηση του Συλλόγου 
Διδασκόντων σε συνεργασία με τους Συμβούλους Ειδικής ή και Γενικής Αγωγής. Αρχικά, για 
αυτούς/ές τους μαθητές και μαθήτριες σχεδιάζεται βραχύχρονο εξατομικευμένο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα και αξιολογούνται τα αποτελέσματά του. Στην περίπτωση που ο/η μαθητής/τρια δεν 
μπορεί να ανταποκριθεί στο παραπάνω πρόγραμμα, τότε προτείνεται η παραπομπή του/της στα 
ΚΕ.ΔΑ.ΣΥ. για πληρέστερη αξιολόγηση και γνωμάτευση. 
Για τους μαθητές και μαθήτριες που φοιτούν στο Τμήμα Ένταξης σχεδιάζεται Εξατομικευμένο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα (ΕΕΠ), το οποίο προσαρμόζεται στο ατομικό προφίλ μαθησιακής 
ετοιμότητας. Ανάλογα με το μαθησιακό προφίλ οι μαθητές/τριες διακρίνονται σε αυτούς/ές που 
μπορούν να παρακολουθούν με κατάλληλες παιδαγωγικές προσαρμογές και προσεγγίσεις το 
Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών (ΑΠΣ) της γενικής τάξης και σε αυτούς/ές που δεν μπορούν να 
παρακολουθήσουν το ΑΠΣ, οπότε στη δεύτερη περίπτωση ακολουθούν το προσαρμοσμένο στις 
εκπαιδευτικές τους ανάγκες ΕΕΠ. Η διατύπωση των βασικών αξόνων των ΕΕΠ προσδιορίζεται 
σύμφωνα με παρ. 5 του άρθρου 4 του ν. 3699/2008 (Α’ 199). Ταυτόχρονα προβλέπεται η 
προώθηση των αρχών της διαφοροποιημένης παιδαγωγικής στη γενική τάξη. 
Σύμφωνα με τον Νόμο 4823/2021, ορίζεται σε κάθε σχολική μονάδα Επιτροπή Διεπιστημονικής 
Υποστήριξης (ΕΔΥ), αποτελούμενη από τον Δ/ντή ως πρόεδρο, και μέλη τον δάσκαλο του 
Τμήματος Ένταξης και μία ψυχολόγο και μία κοινωνική λειτουργό, η οποία συντονίζεται από τα 
Σχολικά Δίκτυα Εκπαιδευτικής Υποστήριξης (Σ.Δ.Ε.Υ.). Οι αρμοδιότητες και οι υποχρεώσεις της 
ΕΔΥ προσδιορίζονται από το άρθρο 6 του Νόμου 4823/2021. Επιγραμματικά, εφόσον υπάρχουν οι 
ανθρώπινοι πόροι, στο άρθρο 6 αναφέρεται η συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς του Τμήματος 
Ένταξης ή εκπαιδευτικούς με εξειδίκευση στην ΕΑΕ, εκπαιδευτικούς παράλληλης στήριξης, 
εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στο τμήμα της γενικής τάξης, με τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης 
Ειδικής Αγωγής, με τα μέλη του Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού, με τους γονείς και κηδεμόνες και 
με μέλη των ΚΕ.ΔΑ.ΣΥ. 
 
1.6 Ενισχυτική Διδασκαλία 
 

Με τον όρο «Ενισχυτική Διδασκαλία» (ΕΔ) νοείται σε διδακτικό επίπεδο η παρακολούθηση από 
τον/την μαθητή/τρια ιδιαίτερου αυτοτελούς προγράμματος διδασκαλίας στα μαθήματα της 
Νεοελληνικής Γλώσσας και των Μαθηματικών, όταν κρίνεται από τους διδάσκοντες ότι χρειάζεται 
επιπλέον διδακτική βοήθεια. 
Σκοπός της εφαρμογής ενός τέτοιου προγράμματος, που έχει τον χαρακτήρα αντισταθμιστικής 
αγωγής, είναι η ενίσχυση του εκπαιδευτικού-μορφωτικού επιπέδου των μαθητών/τριών οι οποίοι 
αντιμετωπίζουν συγκεκριμένου τύπου μαθησιακές δυσκολίες (κατανόησης και αφομοίωσης της 
ύλης) και έχουν ανάγκη εκπαιδευτικής υποστήριξης. 
Οι μαθητές/τριες που παρακολουθούν πρόγραμμα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας προκύπτουν μετά 
από πρόταση των δασκάλων των τάξεων, εισήγηση  του/της Διευθυντή/ντριας και απόφαση του    
Συλλόγου ∆ιδασκόντων και έγκριση της Συμβούλου Εκπαίδευσης. Ένας/Μια μαθητής/τρια μπορεί 
να παρακολουθεί πρόγραμμα ενισχυτικής, 1-2 ώρες την ημέρα και έως 6 ώρες την εβδομάδα,  κατά 
ή μετά τη διάρκεια του ημερήσιου ωρολόγιου προγράμματος, με έγγραφη σύμφωνη γνώμη του 
γονέα ή κηδεμόνα. Η χρονική διάρκεια παραμονής ενός/μιας μαθητή/τριας σε πρόγραμμα 
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Ενισχυτικής δεν είναι σταθερή και κρίνεται με βάση τις ανάγκες και την πρόοδο του/της.  
Οι διδάσκοντες στα τμήματα ενισχυτικής διδασκαλίας συνεργάζονται συνεχώς με τους διδάσκοντες 
των τάξεων από τις οποίες προέρχονται οι μαθητές/τριες που παρακολουθούν τα προγράμματα 
ενισχυτικής διδασκαλίας. 
Στο τέλος του προγράμματος υποβάλλουν στον Διευθυντή του Σχολείου σχετική έκθεση κατά 
μάθημα. Οι εκθέσεις αυτές συζητούνται από τον οικείο Σύλλογο Διδασκόντων κατά τον γενικό 
απολογισμό του εκπαιδευτικού έργου του Σχολείου. Αντίγραφο της έκθεσης διαβιβάζεται στο 
Γραφείο των Σχολικών Συμβούλων με ευθύνη του Διευθυντή του Σχολείου. 
 
1.7 Ωρολόγιο Πρόγραμμα 
 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το νέο Ωρολόγιο Πρόγραμμα στο Δημοτικό Σχολείο, όπως αυτό ορίζεται 

από διάταξη, η οποία ψηφίστηκε στη Βουλή (Νόμος 4807/2021 ΦΕΚ Α’, Άρθρο 56), ύστερα από    
την ένταξη των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων στο υποχρεωτικό πρόγραμμα, τις εγκυκλίους του 
Υ.ΠΑΙ.Θ. και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του Διευθυντή. Οι 
γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνωστές όμως εκ των 
προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά τη διάρκεια του σχολικού 
έτους, όπως επίσης και για αλλαγές που σχετίζονται με τους διδάσκοντες και τα γνωστικά 
αντικείμενα. 
 
1.8 Φοίτηση 
 

Η φοίτηση στο Δημοτικό σχολείο είναι εξαετής. Περιλαμβάνει τις τάξεις Α’, Β’, Γ’, Δ’, Ε’ και ΣΤ’. 
Στην Α’ τάξη εγγράφονται μαθητές/τριες ηλικίας 6 ετών. 
Το σχολείο αποτελεί τον φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις 
συγκεκριμένης κι οργανωμένης προσπάθειας για την επίτευξη των στόχων της αγωγής. Γι’ αυτό 
πρέπει η συμμετοχή των μαθητών/τριών να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική. Η ελλιπής 
φοίτηση των μαθητών/τριών και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, υπονομεύει το σχολικό έργο και 
δυσχεραίνει την πρόοδο τους. 

 Η φοίτηση των μαθητών/τριών σύμφωνα με το νόμο είναι υποχρεωτική (Προεδρικό Διάταγμα 
79/2017 - ΦΕΚ 109/Α/1-8-2017). Η παρεμπόδιση μαθητή/τριας για φοίτηση στο σχολείο ή η 
στέρηση αυτής διώκεται ποινικά. 

 Οι μαθητές/τριες τηρούν το ωράριο του καθημερινού προγράμματος και κάθε άλλης σχολικής 
εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, εορταστικές εκδηλώσεις, σχολικές γιορτές, εκπαιδευτικές 
εξορμήσεις, εκδρομές κ.ά.), καθώς αυτές αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και συμβάλλουν 
στην αποτελεσματική πραγμάτωση του εκπαιδευτικού έργου. Συνεπώς, μόνο όταν συντρέχει 
σημαντικός λόγος (ασθένεια, έκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.), δικαιολογείται η απουσία τους, 
σε αντίθετη, όμως, περίπτωση χρεώνεται ως αδικαιολόγητη απουσία. Να διευκρινιστεί ότι, όταν 
ένας μαθητής/τρια απουσιάζει μία (1) μέρα, χρεώνεται με μία (1) απουσία. 

 Για την τακτική φοίτηση των μαθητών/τριών είναι υπεύθυνοι οι γονείς ή οι κηδεμόνες τους. 
Αρμόδιος για την παρακολούθηση της τακτικής φοίτησης των μαθητών/τριών είναι ο/η 
εκπαιδευτικός της τάξης (Αρθ.13, §1, Π.Δ.79/2017), ο/η οποίος/α είναι υποχρεωμένος/η να 
καταγράφει καθημερινά τις απουσίες του/της μαθητή/τριας και να τις καταχωρεί στο πληροφοριακό 
σύστημα My School. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν ακόμη να γνωστοποιούν στον/στην εκπαιδευτικό της τάξης και 
στον/στην Διευθυντή/ντρια κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του 
μαθητή/τριας. 

 Σε περίπτωση απουσίας μαθητή/τριας, οι γονείς ή οι κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώσουν 
έγκαιρα το Σχολείο (είτε τηλεφωνικά είτε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου) αλλά και ο/η 
εκπαιδευτικός της τάξης οφείλει να επικοινωνεί με την οικογένεια, όταν πρόκειται για μακρόχρονη ή 
επαναλαμβανόμενη απουσία μαθητή/τριας.  

 Με την ελλιπή φοίτηση ή τις, χωρίς σοβαρό λόγο, απουσίες των μαθητών/τριών αναστέλλεται 
η πρόοδός τους και δυσχεραίνεται το σχολικό έργο. Το Σχολείο είναι υποχρεωμένο, σε τέτοιες 
περιπτώσεις, να ελέγχει την αιτία της ελλιπούς φοίτησης, με τον ενδεδειγμένο και νόμιμο τρόπο. 
Όταν ο/η μαθητής/τρια απουσιάζει αδικαιολόγητα και οι γονείς/κηδεμόνες δεν επικοινωνούν με το 
Σχολείο, παρά τις ειδοποιήσεις, ακολουθούνται όσα προβλέπονται στο Π. Δ. 201/98 (Αρθ.11, §2, 
εδάφ. α και β). 
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 Για να ολοκληρωθεί η φοίτηση, θα πρέπει ο/η μαθητής/τρια να έχει παρακολουθήσει χρονικό 
διάστημα μεγαλύτερο από το μισό του διδακτικού έτους. Σε περίπτωση που απουσιάζει 
αδικαιολόγητα από το Σχολείο για μεγαλύτερο διάστημα, η φοίτησή του/της κρίνεται ανεπαρκής και 
ως εκ τούτου επαναλαμβάνει την τάξη. Σημειώνεται πως σε περίπτωση δικαιολογημένης απουσίας 
για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από το μισό του διδακτικού έτους, ο/η μαθητής/τρια μπορεί να 
προαχθεί, εφόσον, με σύμφωνη γνώμη του γονέα του, υποβληθεί σε σχετική εξέταση εντός του α’ 
10ημέρου του Ιουνίου ή του α’ 15θήμερου του Σεπτεμβρίου, και η εξέταση αυτή είναι επιτυχής (Π. 
Δ. 121/1995, Άρθ. 1).  

 Η συμμετοχή σε όλα τα μαθήματα είναι υποχρεωτική, εκτός εάν συντρέχουν ειδικοί λόγοι 
(π.χ. θρησκευτικοί). Μαθητής ή μαθήτρια που ύστερα από αίτηση των γονέων του απαλλάσσεται 
από το μάθημα των Θρησκευτικών, στην ώρα του μαθήματος αυτού μετακινείται σε άλλο τμήμα. 

 Όσον αφορά στη συμμετοχή των παιδιών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και στις 
αθλητικές δραστηριότητες του σχολείου, είναι απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας 
για τους/τις μαθητές/τριες των τάξεων Α' και Δ'. Συνεπώς, όσοι μαθητές/τριες δεν προσκομίζουν το 
Α.Δ.Υ.Μ. έως τις 30 Σεπτεμβρίου, δε θα παίρνουν στο εξής μέρος στο μάθημα της Φυσ. Αγωγής, 
μέχρι την προσκόμισή του. 
 
 
 
2. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ -  ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ 
 
2.1 Συμπεριφορά των μαθητών/τριών 
 

Για να επιτύχει το σχολείο τον στόχο του, να μορφώσει συνολικά τους μαθητές του σε ένα ήρεμο 
και υγιές μαθησιακό περιβάλλον, καθώς και για  την εύρυθμη λειτουργία του, είναι απαραίτητη και 
υποχρεωτική η συμμόρφωση σε ορισμένους κανόνες που διέπουν τη ζωή μέσα σ’ αυτό. Οι 
μαθητές/τριες είναι υποχρεωμένοι να τηρούν τον εσωτερικό κανονισμό του σχολείου καθώς και να 
συμμορφώνονται με τις υποδείξεις και τις οδηγίες της Διεύθυνσης του σχολείου και των 
εκπαιδευτικών με γνώμονα το συμφέρον της σχολικής κοινότητας. Η συμπεριφορά τους πρέπει να 
διέπεται από δημοκρατικό ήθος, σεβασμό και ευγένεια στον/στην εκπαιδευτικό, στο βοηθητικό 
προσωπικό, στους συμμαθητές και τις συμμαθήτριές τους, στη σχολική περιουσία, καθώς και στη 
δική τους προσωπικότητα. 
 

Γενικοί κανόνες συμπεριφοράς 
 

Ειδικότερα, οι μαθητές/τριες: 
-Συμπεριφέρονται με ευγένεια και σεβασμό σε κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. Απαγορεύεται 
κάθε είδους βία, λεκτική, σωματική, ψυχολογική, διαδικτυακή προς τους συμμαθητές/τριές τους. 
Δεν επιτρέπεται να διαδίδουν φήμες ή να αποκλείουν συμμαθητές/τριές τους από παρέες και 
ομαδικές δραστηριότητες, παρακινώντας και άλλους να κάνουν το ίδιο ή να ειρωνεύονται 
χρησιμοποιώντας προσβλητικά λόγια και να ασκούν κακόβουλη κριτική. Οι απρεπείς 
χαρακτηρισμοί και οι χειρονομίες, οι βίαιες κινήσεις, οι ύβρεις και οι χυδαιολογίες, οι απαξιωτικές 
εκφράσεις που προσβάλλουν τους συμμαθητές και τις συμμαθήτριές τους, δεν ταιριάζουν με την 
ιδιότητα του μαθητή/τριας, προσβάλλουν τον/την  ίδιο/α και δημιουργούν ανεπιθύμητες εντάσεις στις 
σχέσεις του/της  με τους/τις εκπαιδευτικούς και τους συμμαθητές ή συμμαθήτριές του/της. 
-Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά τα 
παρακάτω βήματα: 
  1.Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν/ήν που έχουν τη  διαφορά. 
  2.Απευθύνονται στον/στην υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό της τάξης. 
  3.Απευθύνονται στον Διευθυντή του Σχολείου. 
-Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαιτερότητες και τη διαφορετικότητα των συμμαθητών/τριών 
τους ανεξάρτητα από χρώμα, θρησκεία, καταγωγή, εμφάνιση ή και απόψεις που έχουν. 
-Βοηθούν τους/τις μαθητές/τριες των μικρών τάξεων στα προβλήματα που τυχόν αντιμετωπίζουν 
(π.χ. τους δίνουν χώρο για παιχνίδι), όπως και τους/τις νέους μαθητές/τριες του Σχολείου, 
δείχνοντάς τους ότι είναι καλοδεχούμενοι στο νέο περιβάλλον. 
-Σέβονται τα προσωπικά αντικείμενα των συμμαθητών/τριών τους. 
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-Είναι υπεύθυνοι/ες για τα πράγματά τους και φροντίζουν να μην τα ξεχνάνε στο Σχολείο, ειδικά 
ρούχα και φαγητοδοχεία. 
-Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. Δε ρυπαίνουν 
τους σχολικούς χώρους, πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους και όσα ανακυκλώνονται στους 
ειδικούς κάδους, ώστε το σχολικό περιβάλλον να διατηρείται καθαρό. 
-Τηρούν υπομονετικά τη σειρά τους στο κυλικείο χωρίς να σπρώχνουν. 
-Κινούνται στους διαδρόμους του Σχολείου με ηρεμία και χωρίς φωνές και κατεβαίνουν τις σκάλες 
με προσοχή χωρίς να τρέχουν. 
-Διακρίνονται για την καλή, ευπρεπή και καθαρή τους εμφάνιση. Το ντύσιμό τους είναι κόσμιο, 
ανάλογο με την εποχή και τις καιρικές συνθήκες. Τις ημέρες που έχουν Γυμναστική έχουν αθλητική 
περιβολή. 
-Σέβονται, φροντίζουν και δεν καταστρέφουν τα σχολικά βιβλία που τους παρέχονται δωρεάν από 
την πολιτεία. 
-Συμμετέχουν ενεργά στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές. 
-Στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου ακολουθούν τις οδηγίες  των εκπαιδευτικών συνοδών 
και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 
-Παραδίδουν στους γονείς τους τα έγγραφα σημειώματα του Σχολείου και μεταβιβάζουν τις 
προφορικές ανακοινώσεις. 
Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται: 
-Για κανέναν απολύτως λόγο και με καμία πράξη να βάζουν σε κίνδυνο τη σωματική τους 
ακεραιότητα και την ακεραιότητα των άλλων (τρέξιμο στις σκάλες, τρικλοποδιές, σπρωξίματα, 
απότομο κλείσιμο της πόρτας κλπ.) 
-Να γράφουν, να ζωγραφίζουν ή να χαράζουν τους τοίχους και τα θρανία. Να καταστρέφουν 
εποπτικά όργανα και σχολικό εξοπλισμό (πίνακες, θρανία, καρέκλες, πόρτες, παράθυρα, 
υπολογιστές, προβολικά μηχανήματα κλπ). Όποιος/α  μαθητής/τρια προκαλεί φθορά στις κτιριακές 
εγκαταστάσεις και στην περιουσία του Σχολείου ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη 
αποκατάστασης βαρύνει τον/την κηδεμόνα του/της. 
-Να φέρνουν στο Σχολείο, σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή, υλικό με προκλητικό ή ανήθικο 
περιεχόμενο. 
-Να φέρνουν πολύτιμα αντικείμενα και μεγάλα χρηματικά ποσά. Το Σχολείο δε φέρει ευθύνη σε 
περίπτωση απώλειας χρημάτων ή αντικειμένων αξίας που οι μαθητές/τριες φέρουν τυχόν μαζί 
τους. 
-Να φέρνουν στο Σχολείο κινητά τηλέφωνα ή τάμπλετ. Η κατοχή και χρήση των κινητών τηλεφώνων 
σε όλους τους χώρους του Σχολείου (και στο προαύλιο) απαγορεύεται με βάση έγγραφη οδηγία 
του Υπουργείου Παιδείας (Α.Π.: Φ25/103373/Δ1/22-06-2018). Σε διαφορετική περίπτωση το 
Σχολείο κρατά τα κινητά των μαθητών/τριών και τα παραδίδει μόνο στους γονείς/κηδεμόνες. 
Επίσης, κάθε είδους ηλεκτρονική συσκευή που διαθέτει πρόγραμμα επεξεργασίας εικόνας, ήχου, 
αμφίβολης ποιότητας παιχνίδια ή οτιδήποτε μπορεί να αποσπά την προσοχή από τα μαθήματά 
τους και δημιουργεί έριδες μεταξύ των παιδιών, δε θα κυκλοφορεί μέσα στο Σχολείο. Όλοι οι 
μαθητές και όλες οι μαθήτριες έχουν πρόσβαση στα εποπτικά μέσα Πληροφορικής υπό την 
επίβλεψη των εκπαιδευτικών τους στα πλαίσια της διδασκαλίας και αρκούνται σε αυτά. 
Επιπλέον: 
-Όταν υπάρχει ανάγκη, σε περίπτωση αδιαθεσίας ή άλλου προβλήματος υγείας, ενημερώνουν 
αμέσως τον/την εκπαιδευτικό για βοήθεια και επικοινωνία με το σπίτι. Μπορούν επίσης να 
επικοινωνούν με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια και 
αναφέρουν τον λόγο της επικοινωνίας και κριθεί αυτό απαραίτητο. 
-Οι μαθητές/τριες δε φέρνουν μπάλες στο Σχολείο. Η χρήση αθλητικού υλικού επιτρέπεται μόνο 
στα πλαίσια του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής και υπό την επίβλεψη του αντίστοιχου 
εκπαιδευτικού. 
-Όταν εφαρμόζονται Σχέδια Έκτακτης Ανάγκης (ασκήσεις σεισμού, φυσικών καταστροφών), τηρούν 
με σχολαστικότητα όσα προβλέπονται, χωρίς καμία αντίρρηση και επιπόλαιες ενέργειες. Οι 
ασκήσεις είναι αναγκαίες και συμμετέχουν όλοι και όλες υποχρεωτικά σε αυτές. Η γνώση και πιστή 
εφαρμογή των σχεδίων από τους/τις εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες είναι σωτήρια σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης. 
-Με το χτύπημα του κουδουνιού για μάθημα, οι μαθητές/τριες κάθε τμήματος επιστρέφουν άμεσα 
στην καθορισμένη, οριοθετημένη θέση τους στο προαύλιο και μπαίνοντας σε σειρές με τη συνοδεία 
του εκπαιδευτικού, με τον οποίο έχουν μάθημα τη συγκεκριμένη ώρα, εισέρχονται στην τάξη. 
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2.2 Συμπεριφορά μέσα στην τάξη 
 

Η τάξη, η ησυχία και το ήρεμο κλίμα μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας είναι βασικές προϋποθέσεις 
αρμονικής συνεργασίας όλων των μελών της ομάδας. Αν δεν εξασφαλιστούν τέτοιες συνθήκες, δεν 
είναι δυνατόν να παραχθεί αποδοτικό σχολικό έργο ούτε στο γνωστικό ούτε στο 
συναισθηματικό ούτε στον ψυχοκινητικό τομέα της μάθησης. Ο σεβασμός, η συνεργασία, η 
κατανόηση και η αλληλοϋποστήριξη των μαθητών/τριών είναι απαραίτητες, για να δημιουργηθεί και 
να διατηρηθεί ένα κατάλληλο για εργασία και μάθηση περιβάλλον. 
Για την επιτυχία του σκοπού αυτού οι μαθητές/τριες: 
-Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία και αποδίδουν 
στον/στην εκπαιδευτικό της τάξης, αλλά και στους/στις εκπαιδευτικούς των ειδικοτήτων, τον 
απαραίτητο σεβασμό και προσοχή. Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της 
τάξης. 
-Για την απρόσκοπτη διεξαγωγή του μαθήματος φέρνουν μαζί τους καθημερινά τα απαραίτητα 
βιβλία φροντίζοντας να μην τα ξεχνούν. Επίσης, κρατούν καθαρά τα σχολικά τους βιβλία και 
τετράδια και έχουν μαζί τους μόνο ότι είναι απαραίτητο για το καθημερινό πρόγραμμά τους. 
-Συμμετέχουν στο μάθημα, χωρίς να ενοχλούν τους συμμαθητές και  τις συμμαθήτριές τους ή 
τους/τις εκπαιδευτικούς. Δε σηκώνονται από τις θέσεις τους χωρίς άδεια, δε συνομιλούν εκτός 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και δεν προκαλούν φασαρία. 
-Σε περίπτωση απουσίας από τα μαθήματα φροντίζουν να πάρουν τη διδακτέα ύλη και τις 
εργασίες από κάποιον/α συμμαθητή/τριά τους. 
-Σέβονται την προσωπικότητα του άλλου και δεν προβαίνουν σε διακρίσεις. Κανείς και καμιά δεν 
είναι υποχρεωμένος/η να ανέχεται την απαράδεκτη συμπεριφορά οποιουδήποτε και να 
παρεμποδίζεται η πρόοδος στη μάθηση και η ομαλή διεξαγωγή της διδασκαλίας. 
-Συνεργάζονται μεταξύ τους και βοηθούν όσους έχουν ανάγκη. 
-Είναι επιμελείς στις μαθητικές τους υποχρεώσεις, σύμφωνα με τις οδηγίες των εκπαιδευτικών τους 
και τις απαιτήσεις των μαθημάτων τους. Για τους/τις μαθητές/τριες που κατ’ εξακολούθηση έρχονται 
αδιάβαστοι/ες και δεν ενδιαφέρονται για τα μαθήματά τους κι εφόσον δε συντρέχουν λόγοι που να 
αιτιολογούν την κατάσταση αυτή, ενημερώνονται οι γονείς/κηδεμόνες τους. 
-Δεν καταναλώνουν τροφές, τσίχλες, ροφήματα/αναψυκτικά σε ώρα μαθήματος. Τα κάθε είδους 
φαγητά, αναψυκτικά και ροφήματα εφόσον δεν καταναλωθούν στο διάλειμμα, φυλάσσονται για το 
επόμενο διάλειμμα. 
-Δεν τρέχουν ούτε παίζουν μέσα στις αίθουσες διδασκαλίας. 
-Δε βγαίνουν έξω από την αίθουσα κατά τη διάρκεια των μαθημάτων παρά μόνο για λόγους 
σωματικής ανάγκης ή άλλης έκτακτης περίπτωσης και πάντα μετά από σχετική άδεια του/της 
αρμόδιου/ας εκπαιδευτικού. 
-Φροντίζουν για την καθαριότητα της τάξης τους πετώντας τα σκουπίδια στον κάδο καθαριότητας. 
Δε μουντζουρώνουν τα θρανία και δε λερώνουν με κανέναν τρόπο τους τοίχους του Σχολείου. 
-Χρησιμοποιούν κάθε εποπτικό, αθλητικό ή μουσικό υλικό, που είναι αναγκαίο για την διδασκαλία, 
μόνο με την παρουσία εκπαιδευτικού ή με την άδειά του εκτός μαθήματος. 
-Ο/Η κάθε μαθητής/τρια χρησιμοποιεί τα προσωπικά του/της αντικείμενα. Δεν επιτρέπεται η χρήση 
αντικειμένων που ανήκουν σε άλλους/ες χωρίς την έγκρισή τους. Αν βρουν κάτι το οποίο δεν τους 
ανήκει,  το παραδίδουν στον/στην εκπαιδευτικό. 
-Η θέση των μαθητών/τριών στην τάξη ορίζεται από τον/την εκπαιδευτικό και δεν πραγματοποιείται 
καμία αλλαγή χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του/της. 
-Η αλλαγή αίθουσας για τη διδασκαλία ορισμένων μαθημάτων (Τ.Π.Ε., Γυμναστική κ.ά.), γίνεται 
χωρίς αργοπορία και αποφεύγονται οι θορυβώδεις και ενοχλητικές εκδηλώσεις στους διαδρόμους 
του Σχολείου κατά τη διάρκεια της μετάβασης, όταν οι υπόλοιπες τάξεις κάνουν μάθημα. 
 

2.3 Συμπεριφορά κατά την ώρα του διαλείμματος 
 

Το διάλειμμα αποτελεί χρόνο για ξεκούραση, παιχνίδι και ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων μεταξύ 
των παιδών, καθώς και ικανοποίησης των βιολογικών τους αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο 
χεριών). Οι μαθητές/τριες  ενθαρρύνονται να διασκεδάζουν και να ξεκουράζονται, απαιτείται όμως 
ιδιαίτερη προσοχή στη συμπεριφορά τους για λόγους πρόληψης ατυχημάτων. 
Πιο συγκεκριμένα: 
-Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για έξοδο οι μαθητές/τριες δε σηκώνονται ούτε αποχωρούν χωρίς την 
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άδεια του/της εκπαιδευτικού τους από την αίθουσά τους. Σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα υπ’ 
αριθμ. 79/2017 «Ο εκπαιδευτικός εισέρχεται στην αίθουσα μαζί με τους μαθητές και μετά το τέλος 
του μαθήματος εξέρχεται από αυτή όταν έχουν αποχωρήσει όλοι οι μαθητές, συνοδεύοντας τους 
μαθητές στο προαύλιο». 

-Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες βγαίνουν στο προαύλιο, στον χώρο που έχει 
καθοριστεί για κάθε τάξη. Κανένας/Καμία μαθητής/τρια δεν παραμένει στην αίθουσα μόνος/η 
του/της. Οι τάξεις κλειδώνονται με ευθύνη του/της εκπαιδευτικού, αφού αποχωρήσουν όλοι/ες, για 
την προστασία των προσωπικών αντικειμένων τους. Οι μαθητές/τριες παίρνουν μαζί τους ό,τι θα 
χρειαστούν στο διάλειμμα (φαγητό, νερό μπουφάν). Σε καμιά περίπτωση δεν μπορούν να 
παίρνουν το κλειδί και να ξεκλειδώνουν την τάξη μόνοι/ες τους στη διάρκεια του διαλείμματος. 
-Επίσης, κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών/τριών 
στους διαδρόμους. Σε περίπτωση κακοκαιρίας, όλα τα τμήματα των τάξεων παραμένουν εντός του 
σχολείου και κάνουν διάλειμμα το καθένα στη δική του αίθουσα. 
-Οι μαθητές/τριες δεν εισέρχονται σε άλλες αίθουσες ή βοηθητικούς χώρους του Σχολείου (π.χ. 
αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, αποθήκες). Επίσης, δεν τρέχουν στους διαδρόμους του Σχολείου 
ούτε κατεβαίνουν πηδώντας τις σκάλες. Ειδικότερα για τις σκάλες, οι μαθητές/τριες κινούνται 
πάντοτε από τη δεξιά πλευρά, ένας-ένας και σε απόσταση μεταξύ τους. 
-Οι μαθητές/τριες παίζουν και κινούνται στους προκαθορισμένους χώρους χωρίς να έρχονται σε 
επαφή με τους/τις μαθητές/τριες των άλλων τμημάτων, πετώντας τα σκουπίδια τους στους κάδους, 
ώστε το σχολικό περιβάλλον να διατηρείται καθαρό. 
-Οι μαθητές/τριες αλληλεπιδρούν και παίζουν αρμονικά χωρίς να τσακώνονται. Επιλύουν ειρηνικά 
τις διαφορές τους χωρίς να χρησιμοποιούν απρεπείς εκφράσεις και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή 
δυσκολία που αντιμετωπίζουν, απευθύνονται στους/στις εφημερεύοντες/ουσες εκπαιδευτικούς που 
βρίσκονται στο προαύλιο και στον διάδρομο του ισογείου κατά τη διάρκεια του διαλείμματος και 
συμμορφώνονται με τις υποδείξεις τους. 
-Πράξεις βίας, επικίνδυνα παιχνίδια, κινήσεις πολεμικών τεχνών που μπορούν να βάλουν σε 
κίνδυνο την ακεραιότητα και την ασφάλεια των μαθητών/τριών και προκαλούν φόβο, δεν 
επιτρέπονται. Παιχνίδια με επικίνδυνα αντικείμενα (τάπες αλουμινίου, μεταλλικά αντικείμενα, 
παγούρια), παιχνίδια με μπάλα ή οτιδήποτε μοιάζει με αυτήν (π.χ. πλαστικό μπουκάλι), επιβλαβή 
χημικά υλικά (σπρέι κ.ά.), υλικά που προκαλούν φόβο (μάσκες, ψεύτικα όπλα κ.ά.), που μπορούν 
να προκαλέσουν τραυματισμό ή άλλα προβλήματα δεν επιτρέπονται. Τα επικίνδυνα αντικείμενα 
αφαιρούνται αμέσως από τους/τις κατόχους τους και μεταφέρονται στο γραφείο του/της 
Διευθυντή/τριας. 
-Στη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες πρέπει να έχουν ήδη τελειώσει το φαγητό τους και 
να έχουν ικανοποιήσει τις σωματικές τους ανάγκες. 
 
2.4 Συμπεριφορά στις τουαλέτες 
 

Οι τουαλέτες είναι κοινόχρηστος χώρος, με ιδιαίτερη σημασία για την καθημερινότητα και την υγεία. 
-Οι μαθητές/τριες διατηρούν τις τουαλέτες καθαρές, για λόγους υγιεινής αλλά και ευπρέπειας. 
-Κανείς/Καμιά μαθητής/τρια δεν εισέρχεται στους χώρους των τουαλετών εάν δεν είναι σίγουρος/η 
ότι είναι κενοί. 
-Οι μαθητές/τριες χρησιμοποιούν τις τουαλέτες σύμφωνα με το φύλο  τους και σε καμία περίπτωση δε 
δικαιολογείται επίσκεψη σε τουαλέτα του άλλου φύλου. 
-Απαγορεύεται η χρήση της τουαλέτας των εκπαιδευτικών από τους/τις μαθητές/τριες. 
-Για λόγους υγιεινής, καλό είναι να αποφεύγεται η παραμονή για μεγάλο χρονικό διάστημα στους 
χώρους της τουαλέτας. 
-Οι μαθητές/τριες εισέρχονται στις τουαλέτες χωρίς να κουβαλάνε μαζί τους τρόφιμα και νερό ή 
χυμούς. 
-Τηρούν όλους τους στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής που έμαθαν στο σχολείο και κυρίως στο σπίτι 
(π.χ. καζανάκια, ρίψη χαρτιών στους κάδους, τακτικό πλύσιμο χεριών, κλείσιμο της βρύσης). 
Όποιος/α μαθητής/τρια δυσκολεύεται σε κάτι, μπορεί να ζητήσει βοήθεια μόνο από τους 
εκπαιδευτικούς και από κανέναν άλλον. 
-Τα κοινόχρηστα υλικά υγιεινής (χαρτί υγείας, σαπούνι, νερό), που υπάρχουν πάντα στις 
τουαλέτες, είναι πολύτιμα και πρέπει να  καταναλώνονται χωρίς σπατάλη. Οι μαθητές/τριες που τα 
σπαταλούν άσκοπα θα τα αντικαθιστούν. Το Σχολείο αλλά και η οικογένεια έχουν υποχρέωση να 
ενημερώνουν τους/τις μαθητές/τριες και να συνετίζουν τους παραβάτες. 
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-Η ρίψη αντικειμένων και άχρηστων υλικών (μπουκαλιών, κουτιών, χαρτιών) ή τροφών στις 
τουαλέτες του Σχολείου (λεκάνες, νιπτήρες) απαγορεύεται αυστηρά και οι παραβάτες είναι 
υποχρεωμένοι να αποκαθιστούν το αποτέλεσμα της πράξης τους. 
-Οι μαθητές/τριες σέβονται το πρόσωπο και τον κόπο των καθαριστριών και δεν τις επιβαρύνουν 
με τα αποτελέσματα της αδιαφορίας και των κακών συνηθειών. 
 
2.5 Παιδαγωγικός έλεγχος - Αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς 
 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί με τέτοιο τρόπο ώστε οι μαθητές/τριες 
να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την 
ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Βασικός στόχος της σχολικής 
κοινότητας για την προώθηση του παιδαγωγικού έργου είναι η ανάπτυξη σε κάθε μαθητή/ήτρια της 
ικανότητας της αυτοπειθαρχίας στην τήρηση των κανόνων. Έτσι όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας πρέπει να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Λειτουργίας του Σχολείου. Αποκλίσεις 
των μαθητών/τριών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, τους όρους της 
ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην εκπαιδευτικό, 
στη σχολική περιουσία, στον συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται σχολικά 
παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία και με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία 
των μαθητών/τριών και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των 
φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό 
μέτρο. 
Η σχολική μονάδα διαμορφώνει από την αρχή της σχολικής χρονιάς ένα ορισμένο πλαίσιο 
διαχείρισης και αντιμετώπισης περιστατικών που άπτονται των παραβατικών πράξεων των 
μαθητών, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της σχολικής μονάδας, καθώς επίσης 
και τις ανάγκες και τα όποια προβλήματα των μαθητών/τριών που φοιτούν σε αυτήν.  
Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 
συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον Διευθυντή της σχολικής μονάδας, τον 
Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, 
λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του 
παιδιού λαμβάνοντας υπόψη την ιδιαιτερότητα κάθε περιστατικού, αλλά πάντα διαχωρίζοντας την 
πράξη από το ίδιο το παιδί. 
Οι σωματικές ποινές και λοιπά μέτρα, που θίγουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, δεν επιτρέπονται. 
Αν η συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει 
από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό 
έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του αλλά 
και τις κείμενες διατάξεις. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το σχολείο για την όποια μη 
αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους και των ενεργειών που θα αναληφθούν. Η στενή 
συνεργασία Σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. Τα πειθαρχικά 
μέτρα θα πρέπει να εφαρμόζονται με τον παιδαγωγικό στόχο να ενισχυθεί η κοινωνική ευθύνη των 
μαθητών/τριών. Συνεπώς θα πρέπει να επιβάλλονται λαμβάνοντας υπόψη την εκπαιδευτική 
αποστολή του σχολείου και την παιδαγωγική ευθύνη απέναντι σε κάθε μαθητή/τρια. Τα 
παιδαγωγικά μέτρα προηγούνται των πειθαρχικών μέτρων. 
Τα πειθαρχικά μέτρα: 
-Επιβάλλονται μόνο όταν ο δάσκαλος ή η δασκάλα έχει εξαντλήσει όλα τα παιδαγωγικά μέσα που 
βασίζονται στον διάλογο και την πειθώ με τον/την μαθητή /τρια που δεν μπορεί να διαχειριστεί την 
κατάσταση στην οποία βρίσκεται. 
-Δεν προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα του/της μαθητή/τριας. 
-Δε χρησιμοποιούνται ως απειλές ή εκφοβισμό, αλλά ως συνέπεια. 
-Επιβάλλονται πρωτίστως για την προσωπική νουθεσία και το όφελος του μαθητή ή της μαθήτριας, 
αλλά και για να εξασφαλιστεί η ασφάλεια των υπόλοιπων μαθητών/τριών και η εύρυθμη λειτουργία 
του Σχολείου.  
Τα προβλήματα συμπεριφοράς που παρουσιάζονται στο Σχολείο, αντιμετωπίζονται με συνέπεια, 
λαμβάνοντας υπόψη την ιδιαιτερότητα του κάθε περιστατικού. Τα πειθαρχικά μέτρα επιβάλλονται 
στον μαθητή ή στη μαθήτρια ανάλογα με την παραβατική συμπεριφορά του/της από τον/την 
Εκπαιδευτικό, τον Διευθυντή και τον Σύλλογο Διδασκόντων. Συνοπτικά τα στάδια επιβολής των 
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πειθαρχικών μέτρων που μπορεί να επιβληθούν είναι: 
-Παρατήρηση από τον/την εκπαιδευτικό. 
-Επίπληξη από τον/την εκπαιδευτικό. 
-Παραπομπή στον Διευθυντή και τηλεφωνική ενημέρωση ή κλήση του γονέα/κηδεμόνα στο σχολείο 
για κοινή αντιμετώπιση του προβλήματος. 
-Καταγραφή του περιστατικού στο Βιβλίο Σχολικής Ζωής. 
Εάν, παρά τη λήψη των παραπάνω πειθαρχικών μέτρων, ο μαθητής ή η μαθήτρια δε βελτιώσει τη 
συμπεριφορά του/της και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε το θέμα 
παραπέμπεται προς συζήτηση στον Σύλλογο Διδασκόντων, ο οποίος καλείται να αντιμετωπίσει το 
πρόβλημα και προχωρεί στις παρακάτω ενέργειες. 
-Καλεί τους γονείς/κηδεμόνες του μαθητή ή της μαθήτριας και μαζί προσπαθούν να 
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. 
-Έχει τη δυνατότητα να ζητήσει τη βοήθεια του/της Ψυχολόγου του σχολείου ή άλλου ειδικού 
επιστήμονα με τη σύμφωνη γνώμη του γονέα /κηδεμόνα. 
-Καλεί τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης και σε συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες προσπαθούν να 
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. 
Μετά την αναλυτική εξέταση του θέματος και τη λήψη όλων των απαιτούμενων μέτρων, ο 
Σύλλογος Διδασκόντων παίρνει την τελική απόφαση. Αν το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα σοβαρό και 
επαναλαμβανόμενο, μπορεί να αποφασίσει περαιτέρω μέτρα (π.χ. αλλαγή του τμήματος του/της 
μαθητή/τριας κ.λπ.). 
 
 
 
3.  ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ  

 
H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης 
και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 
Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή 
της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την 
οικογένεια κ.ά.  
 
3.1 Ο Διευθυντής και οι Εκπαιδευτικοί  
 

Ο Διευθυντής του σχολείου: 
 

-Ο Διευθυντής βρίσκεται στην κορυφή της πυραμίδας της σχολικής μονάδας και, ως εκ τούτου, έχει 
τις περισσότερες ευθύνες. Ο Διευθυντής του σχολείου με τις εμπειρίες και τις εξειδικευμένες 
γνώσεις του στον τομέα της διοίκησης της εκπαίδευσης οφείλει να δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας 
κατανόησης και εκτίμησης ανάμεσα σε αυτόν και τους εκπαιδευτικούς και να εξασφαλίζει τη 
συναίνεση και τη συνεργασία τους. Συντονίζει, καθοδηγεί, εμπνέει, εξομαλύνει τις διαφορές μεταξύ 
των συναδέλφων, δε λειτουργεί μεροληπτικά και είναι δίκαιος. Θέτει μαζί τους υψηλούς στόχους 
και δρα έτσι, ώστε να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις επίτευξης των στόχων αυτών για ένα σχολείο 
σύγχρονο, δημοκρατικό και ανοιχτό στην κοινωνία. 
-Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις 
αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων 
εκπαίδευσης. Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 
χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση 
φθοράς. 
-Είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του σχολείου και τον συντονισμό της σχολικής ζωής. 
Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου, το οποίο συμβάλλει στην καλύτερη λειτουργία του σχολείου. 
Ασκεί με δικαιοσύνη, σύνεση και δημοκρατικό τρόπο τα καθήκοντά του. 
-Είναι υπεύθυνος/η μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς για την καθαριότητα και την αισθητική των 
χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των 
μαθητών/τριών. 
-Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού, 
τροποποιώντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας, αναθέτοντας την κάλυψη του κενού σε 
διαθέσιμο/η εκπαιδευτικό σύμφωνα με το γράμμα και το πνεύμα της κείμενης νομοθεσίας. 
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-Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του Ωρολογίου Προγράμματος με γνώμονα την αποδοτική 
λειτουργία του σχολείου. Έχει τακτική επαφή με τους γονείς, επιδιώκοντας την ανάπτυξη πνεύματος 
συνεργασίας ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια, με στόχο πάντα το όφελος των 
μαθητών/τριών. 
- Όταν επικοινωνεί με τους μαθητές, όταν απευθύνεται σ’ αυτούς ή αντιμετωπίζει ειδικά ζητήματα, 
πρέπει να δείχνει αγάπη, ενδιαφέρον και φροντίδα και να διδάσκει στην πράξη τους δημοκρατικούς 
κανόνες οργάνωσης του σχολείου, χρησιμοποιώντας πρωτίστως τον έπαινο, τις παραινέσεις, τις 
συμβουλές και, γενικότερα, θετικά κίνητρα (φυσικά, και οι παρατηρήσεις, οι υποδείξεις, η 
αποδοκιμασία πράξεων και φαινομένων ή και η επιβολή ποινών εντάσσονται μέσα στα καθήκοντά 
του και απορρέουν από τον ρόλο του).  
-Η πρόσβαση των μαθητών/τριών στο Γραφείο του Διευθυντή πρέπει να γίνεται σχετικά άνετα. Η 
συζήτηση με τους μαθητές και η επικοινωνία μαζί τους πρέπει να γίνονται ελεύθερα, αλλά και με 
τον πρέποντα σεβασμό εκ μέρους τους. 
 

Εκπαιδευτικοί 
 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαμβάνεται η 
εκπαίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών/τριών. 
Οι εκπαιδευτικοί: 
-Προσέρχονται έγκαιρα στο Σχολείο και δεν παραβιάζουν τον χρόνο έναρξης και λήξης των 
μαθημάτων. 
-Παρίστανται στην πρωινή συγκέντρωση των μαθητών/τριών και φροντίζουν για την ευταξία του 
τμήματός τους. 
-Δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητή/τριας από την αίθουσα διδασκαλίας, παρά μόνο όταν πρόκειται 
για έκτακτη σωματική ανάγκη του μαθητή/τριας. Μαθητής/τρια που απομακρύνεται από την 
αίθουσα διδασκαλίας για παιδαγωγικούς λόγους, αποστέλλεται στη Διεύθυνση και σε καμία 
περίπτωση δεν αφήνεται ως τιμωρία μόνος του έξω από την τάξη, χωρίς εποπτεία. Στο διάλειμμα 
ο/η εκπαιδευτικός ενημερώνει τον/την Διευθυντή/ντρια για τη συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας. 
-Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, εφαρμόζοντας σύγχρονες και 
κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας με τη χρήση εποπτικών και ψηφιακών μέσων με βάση πάντα τις 
ανάγκες των μαθητών/τριών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων. 
-Συζητούν με τους/τις Συμβούλους Εκπαίδευσης τα προβλήματα μάθησης και συμπεριφοράς που 
αντιμετωπίζουν στις τάξεις τους για την καλύτερη αντιμετώπισή τους. 
-Ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των μαθητών/τριών, τόσο 
ιδιαιτέρως, όσο και ομαδικά σε τακτική βάση, σε ημέρες και ώρες που κοινοποιούν από την αρχή 
του σχολικού έτους και πάντως απαραίτητα τουλάχιστον μια φορά κάθε μήνα. 
-Σέβονται απόλυτα τον χρόνο διαλείμματος των μαθητών/τριών. 
-Προσέχουν το ύφος και τη μορφή της γλώσσας που χρησιμοποιούν και συμπεριφέρονται με 
σεβασμό στους/στις μαθητές/τριες. 
-Κατά τη διάρκεια του μαθήματος έχουν απενεργοποιημένα τα κινητά τους τηλέφωνα, εκτός αν 
συντρέχει ανάγκη του Σχολείου ή πολύ σοβαρός λόγος. 
-Αποχωρούν τελευταίοι από την τάξη, έχοντας φροντίσει προηγουμένως για την ομαλή έξοδο των 
μαθητών/τριών από αυτήν. 
-Οφείλουν, κι όταν ακόμη δεν εφημερεύουν, να ελέγχουν τους/τις μαθητές/τριες, ενώ όταν 
αντιλαμβάνονται οποιαδήποτε παρεκτροπή τους ή παραβατική συμπεριφορά την αναφέρουν 
στον/στην Διευθυντή με σκοπό την άμεση και κατάλληλη αντιμετώπισή της. 
-Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών/τριών και την τήρηση της τάξης κατά τη διάρκεια 
παραμονής τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, οι οποίες γίνονται με 
ευθύνη του Σχολείου. 
-Ενθαρρύνουν τους/τις μαθητές/τριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το 
πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 
-Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 
-Εξασφαλίζουν την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στον σχολικό χώρο με τήρηση των 
κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. Παράλληλα προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν τους/τις 
μαθητές/τριες σε θέματα που αφορούν στην καθαριότητα, στην υγιεινή και στην αισθητική του 
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χώρου στον οποίον φοιτούν. 
-Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθημα της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής συνείδησης στους/στις 
μαθητές/τριες. 
-Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, πολιτιστικές, θρησκευτικές 
ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του/της μαθητή/τριας. 
-Φροντίζουν να ενημερώνονται για τυχόν χρόνια προβλήματα υγείας ή ιδιαιτερότητες των 
μαθητών/τριών τους. 
-Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές 
ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
-Τηρούν την απαραίτητη εχεμύθεια σχετικά με τις αποφάσεις και συζητήσεις στον Σύλλογο 
Διδασκόντων για τις επιδόσεις ή τη συμπεριφορά των μαθητών/τριών και για κάθε άλλο θέμα που 
αφορά συμβάντα στον χώρο του σχολείου. 
-Συνεργάζονται μεταξύ τους, ειδικά όταν διδάσκουν στο ίδιο τμήμα, και σέβονται τις απόψεις όλων 
των συναδέλφων. 
Οι εκπαιδευτικοί με τη συμπεριφορά τους οφείλουν να συνεισφέρουν στη διαμόρφωση ήρεμου, 
ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο Σχολείο. Τις μεταξύ τους σχέσεις είναι απαραίτητο 
να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη 
επικοινωνία. 
 

Βοηθητικό προσωπικό 
 

Το βοηθητικό προσωπικό οφείλει να βρίσκεται στον χώρο του Σχολείου  σύμφωνα με το 
καθορισμένο ωράριο και να ασκεί με επιμέλεια τα καθήκοντά του. Οι εκπαιδευτικοί δεν 
απευθύνονται στο βοηθητικό προσωπικό για ό,τι σχετίζεται με το έργο του, αλλά αναφέρουν τις 
παρατηρήσεις τους στον Διευθυντή κι εκείνος φροντίζει για τα  περαιτέρω. 
Οι καθαρίστριες οφείλουν να ασφαλίζουν κάθε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους/τις 
μαθητές/τριες και να κρατούν την αποθήκη πάντα κλειδωμένη, ενώ απευθύνονται στον Διευθυντή 
για τυχόν προβλήματα που αντιμετωπίζουν και δέχονται οδηγίες για το έργο τους μόνο από αυτόν. 
Το βοηθητικό προσωπικό οφείλει να συμπεριφέρεται στους/στις μαθητές/τριες, στους γονείς τους 
και στους/στις εκπαιδευτικούς με τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά 
του. 
 
3.2 Οι Μαθητές και οι Μαθήτριες 
 

Η ανάπτυξη θετικού κλίματος στη σχολική μονάδα αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 
πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού 
εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, 
η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του 
σχολείου με την οικογένεια κ.λπ. 
Σχολικό παράπτωμα θεωρείται κάθε είδους απόκλιση συμπεριφοράς των μαθητών/τριών, που 
αφορά σε θέματα βίας, επιθετικότητας, σχολικού εκφοβισμού σε μικρότερα ή μεγαλύτερα παιδιά 
μέσα στο σχολικό περιβάλλον. Τα σχολικά παραπτώματα αντιμετωπίζονται από το σχολείο με 
γνώμονα την αρχή ότι η πρόληψη είναι καλύτερη από την καταστολή.  
Συγκεκριμένα: 

 Οι μαθητές/τριες οφείλουν να προστατεύουν ενεργητικά όσους δέχονται πειράγματα ή άλλου 
είδους βία, αναφέροντας στους/στις εκπαιδευτικούς αυτά τα παιδιά, που συμπεριφέρονται με 
άσχημο τρόπο, και να μην προβαίνουν σε αυτοδικία. 

 Ενημερώνουν τον/την δάσκαλο/α τους, αν ενοχληθούν από κάποιον  ενήλικα εντός ή εκτός του 
Σχολείου. 

 Το Σχολείο έχει προνοήσει να υπάρχει ομάδα εκπαιδευτικών υπεύθυνη για την αντιμετώπιση 
τυχόν περιστατικών βίας, οι οποίοι  συμμετέχουν στο «Παρατηρητήριο Διαχείρισης Κρίσεων». 

 Το Σχολείο και, στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας, η κάθε  τάξη χωριστά, με ευθύνη 
του εκπαιδευτικού της τάξης, στην αρχή της σχολικής χρονιάς, συζητά για τις βασικές αρχές που 
διέπουν τις σχέσεις, τους στόχους, τους τρόπους επίλυσης τυχόν διαφορών, διαφωνιών, εντάσεων 
και παρενοχλήσεων. Αυτή η συζήτηση μπορεί να αποτελέσει τη βάση για ένα «Συμβόλαιο Τάξης», 
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που θα αναρτηθεί στον τοίχο και στον Πίνακα Ανακοινώσεων του Σχολείου. Σε τακτά χρονικά 
διαστήματα οι μαθητές και οι μαθήτριες μπορούν να συζητούν με τον/τη δάσκαλό/α τους για την 
πορεία και την εξέλιξη της τάξης ως ομάδας στην εφαρμογή των κανόνων που έχουν συμφωνήσει 
και να αναθεωρούν- συμπληρώνουν-προσαρμόζουν το «Συμβόλαιό» τους. 

 Σε περιπτώσεις επιθετικών συμπεριφορών που εμπλέκουν ή επηρεάζουν σημαντικό αριθμό 
μαθητών/τριών, το Σχολείο, εκτός από τη διαχείριση του περιστατικού, θα παίρνει μέτρα. Αυτά 
στοχεύουν στην εκτόνωση της έντασης που τυχόν δημιουργείται, και στην εμπέδωση εκ μέρους 
των μαθητών/τριών των αρχών και των αξιών που οφείλει να προασπίζει και να εφαρμόζει η 
σχολική κοινότητα και θα προβαίνει σε ενέργειες – δράσεις, όπως: συζητήσεις, εργασίες, 
προβολές, προγράμματα Αγωγής Υγείας με θέμα τον εκφοβισμό, ρατσιστικές ή επιθετικές 
συμπεριφορές κ.λπ. 

 Σε περιπτώσεις όπου κρίνεται απαραίτητη η συνδρομή ψυχοκοινωνικής υπηρεσίας για την 
αντιμετώπιση προβλημάτων σε επίπεδο ανηλίκου (συναφή συναισθηματικά ζητήματα) ή και 
οικογένειας (δυσλειτουργίες και παρόμοιες συμπεριφορές), γίνεται πρόταση στους γονείς για 
προσφυγή στις δημόσιες υπηρεσίες της κοινότητας, με την υπενθύμιση του καθήκοντος των 
γονέων να συνεργάζονται με το Σχολείο και κάθε αρμόδια υπηρεσία για το συμφέρον των παιδιών. 

 Οι εκπαιδευτικοί αναφέρουν στον Διευθυντή του Σχολείου κάθε υποψία που έχουν για τυχόν 
οικογενειακή κακοποίηση μαθητή/τριας και φροντίζουν να ενημερώνονται για προβλήματα υγείας 
και για ιδιαιτερότητες των μαθητών/τριών τους. 

 Αν το Σχολείο διαπιστώσει ότι σοβαρά προβλήματα στην οικογένεια εμποδίζουν τη λήψη 
κατάλληλων μέτρων για τη φροντίδα ενός/μιας μαθητή/τριας, μπορεί να ενημερώσει την Εισαγγελία 
Ανηλίκων για την περαιτέρω διερεύνηση της πιθανότητας ο γονεϊκός ρόλος να ασκείται πλημμελώς 
και για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων. 
 
 
 
4. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Το σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη σύνδεση 
σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/τριών, 
την απόκτηση δεξιοτήτων  ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. 
Τέτοιες είναι οι εορτασμοί εθνικών εορτών και επετείων, οι ημέρες μνήμης και οι ημέρες που 
αναδεικνύουν την ισότητα, τη δικαιοσύνη, την οικολογική συνείδηση, τον σεβασμό στη 
διαφορετικότητα και τα ίσα δικαιώματα των ανθρώπων κ.λπ. Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι 
σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά προγράμματα πρέπει να γίνονται 
με πρωτοβουλίες και ιδέες των ίδιων των μαθητών/μαθητριών, διότι έτσι αυτοί/αυτές αισθάνονται 
υπεύθυνοι/υπεύθυνες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντά τους και 
το ταλέντο τους. Αρωγοί οι εκπαιδευτικοί που συνεργάζονται και καθοδηγούν παιδαγωγικά και 
χωρίς διακρίσεις τους/τις μαθητές/τριές τους. Για τη συμμετοχή των μαθητών/τριών σε ορισμένες 
σχολικές δραστηριότητες είναι απαραίτητο να υπάρχει έγκριση του κηδεμόνα, όπως ορίζεται 
από την κείμενη νομοθεσία. 
 

4.1 Σχολικές γιορτές  
 

Οι σχολικές γιορτές, θεσμοθετημένες και έκτακτες, γίνονται με ευθύνη ολόκληρης της 
εκπαιδευτικής κοινότητας, και με την εποπτεία εκπαιδευτικού που ορίζεται για καθεμιά από αυτές 
στην αρχή του σχολικού έτους. Χώρος διεξαγωγής τους είναι ανάλογα η αίθουσα εκδηλώσεων ή η 
αυλή του σχολείου, αν επιλεγεί να τις παρακολουθεί-συμμετέχει το σύνολο των μαθητών/τριών, ή η 
σχολική τάξη, αν γίνονται κατά τμήμα. Με απόφαση του σχολείου ορίζεται αν μπορούν να τις 
παρακολουθούν και γονείς/κηδεμόνες ή άλλα οικεία πρόσωπα των μαθητών/τριών. Οι γιορτές 
γίνονται στα χρονικά πλαίσια του σχολικού προγράμματος και μόνο μετά από απόφαση του 
Συλλόγου Διδασκόντων μία γιορτή μπορεί να τελεστεί εκτός σχολικού ωραρίου.  Η συμμετοχή των 
μαθητών/τριών είναι υποχρεωτική και κατά τη διάρκεια της γιορτής οφείλουν να συμπεριφέρονται 
με τον ανάλογο σεβασμό.  
 
4.2 Διδακτικές επισκέψεις – Εκκλησιασμός 
 



 
 

21  

Στη σχολική ζωή συμπεριλαμβάνονται οι διδακτικές επισκέψεις που δηλώνονται στην αρχή κάθε 
τριμήνου και δεν μπορούν να υπερβούν τις 9 κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Προϋπόθεση 
συμμετοχής των μαθητών/τριών αποτελεί η έγγραφη γονική συγκατάθεση, που πρέπει να 
προσκομίζεται εγκαίρως.  Η υλοποίηση της επίσκεψης απαιτεί την συμμετοχή των 2/3 του συνόλου 
της τάξης και γίνεται εντός των χρονικών ορίων του σχολικού προγράμματος (8:15-13:15). Οι 
μαθητές/τριες που δε θα συμμετέχουν παραμένουν στον χώρο του σχολείου και απασχολούνται 
από το διδακτικό προσωπικό.   
Σε σημαντικές χριστιανικές εορτές (π.χ. εορτή πολιούχου, Χριστούγεννα, Τριών Ιεραρχών) δύναται 
να πραγματοποιηθεί προαιρετικός εκκλησιασμός των μαθητών/τριών. Όσοι μαθητές/τριες δε 
συμμετέχουν, παραμένουν στον χώρο του σχολείου υπό την εποπτεία εκπαιδευτικού μέχρι την 
ολοκλήρωση του εκκλησιασμού.  Οι μετακινήσεις προς και από την εκκλησία γίνονται υπό την 
επίβλεψη και ευθύνη των εκπαιδευτικών ανά τμήμα.   
 
4.3 Συνεργασία με άλλους φορείς 
 

Η Σχολική Επιτροπή, το Σχολικό Συμβούλιο, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι  επιστημονικοί, καλλιτεχνικοί 
και πολιτιστικοί φορείς, πέρα από τον θεσμικό τους ρόλο, είναι οι κοινωνικές συνιστώσες του 
Σχολείου. Ένα ανοιχτό, δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων αυτών για να 
επιτύχει στην αποστολή του. Ο κοινωνικός περίγυρος αποτελεί το περιβάλλον μέσα στο οποίο το 
Σχολείο αναπτύσσει το μορφωτικό και παιδαγωγικό του έργο. 
 
 
 
5.  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ – ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ – ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ  

 
Οι γονείς  και κηδεμόνες αποτελούν  αναπόσπαστο τμήμα  της σχολικής ζωής και η  συνεργασία 
τους είναι απαραίτητη για την ολοκλήρωση των στόχων του σχολείου. Ιδιαίτερα μέσω του 
Συλλόγου τους παρέχεται σημαντική συνδρομή στην καθημερινότητα της σχολικής ζωής και στην 
εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αρμονική 
συνεργασία με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων, του οποίου όμως ο ρόλος πρέπει να είναι 
διακριτός.  
 
5.1 Ο ρόλος των Γονέων και Κηδεμόνων  
 

- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και ενημερώνουν σε 
περίπτωση απουσίας του.  
- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 
Διεύθυνση και τον Σύλλογο Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους/τις μαθητές/τριες.  
- Ενημερώνουν έγκαιρα το σχολείο για κάθε ιδιαίτερο θέμα που σχετίζεται με την υγεία (σωματική, 
ψυχική και πνευματική) και τη συμπεριφορά των μαθητών/τριών, ενδεχόμενη αλλαγή 
στην κηδεμονία, τους λόγους μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης απουσίας κλπ. και 
προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα 
παιδιά τους (θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και 
κοινωνικής κατάστασης), το οποίο μπορεί να επηρεάσει την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά 
του παιδιού τους και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου.  
- Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια κάθε μαθητή/τριας. 
Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο μαθητή/συγκεκριμένη 
μαθήτρια, ο πρώτος που θα πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος θα 
πρέπει να συνεργαστεί με το Σχολείο. 
-Οι γονείς/κηδεμόνες αποτελούν συνεργάτες του Σχολείου στο παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό του 
έργο. Από την άποψη αυτή πρέπει να στέκονται δίπλα και όχι απέναντι, με πιθανή αντιπαλότητα, 
στις προσπάθειες της Διεύθυνσης και των Εκπαιδευτικών για τη μόρφωση των παιδιών τους. Θα 
πρέπει να περιβάλλουν τους εκπαιδευτικούς με εμπιστοσύνη και ειλικρίνεια. Διαφορετικές απόψεις 
π.χ. για την αξιολόγηση, την παιδαγωγική αντιμετώπιση, τη διδακτική μέθοδο κ.λπ. είναι εύλογο να 
υπάρχουν, σε κάθε όμως περίπτωση δεν είναι δυνατό να αποτελέσουν αντικείμενο διένεξης, 
αντιπαράθεσης ή επιβολής. 
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5.2 Επικοινωνία σχολείου-οικογένειας  
 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του σχολείου και του κλίματος που 
δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/τριών και με τον Σύλλογό Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται 
από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το σχολείο και τον εκπαιδευτικό.  
Για οποιοδήποτε αίτημά τους οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον δάσκαλο/στη δασκάλα της 
τάξης τους τηλεφωνικά, μέσω ηλ. ταχυδρομείου ή διά ζώσης (κατόπιν ραντεβού). Σε περίπτωση 
που δεν υπάρξει λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στον Διευθυντή του σχολείου.  
Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται 
με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων:  
- Στην αρχή του διδακτικού έτους, οπότε και λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 
αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.  
- Μία φορά τον μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και ώρα, 
για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/τριών.  
- Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση  
- Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνο.  
- Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου – σπουδών.  
Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στον σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες 
ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων.  
Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους/όλες τους/τις εκπαιδευτικούς με τη 
δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα, ευπρέπεια και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο 
χώρος του σχολείου. 
Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 
ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το σχολείο να έχει τα ισχύοντα 
τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών 
σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών εκδρομών, για την 
παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να 
επισκέπτονται την ιστοσελίδα του σχολείου, ώστε να ενημερώνονται υπεύθυνα και γρήγορα για τα 
θέματα του σχολείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει, είτε οι ίδιοι είτε 
πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει, να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες έκτακτες 
περιπτώσεις. 
Οι γονείς/κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και να 
διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές και οι μαθήτριες σε 
έντυπη μορφή, αλλά και να παρακολουθούν το ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο, τις ψηφιακές τάξεις, 
όπως επίσης και την ιστοσελίδα μας, ώστε να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 
Σε περίπτωση που μόνο ένας από τους γονείς έχει την κηδεμονία του/της μαθητή/τριας οφείλει να 
ενημερώνει άμεσα το Σχολείο. 
Για σοβαρά και έκτακτα ζητήματα οι γονείς μπορούν να επικοινωνούν με τους εκπαιδευτικούς των 
τμημάτων ή με τη Δ/νση του σχολείου και να προγραμματίζουν έκτακτη συνάντηση. 
Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί οποιοδήποτε παιδί 
στον χώρο του Σχολείου. 
-Γονείς ή άλλα άτομα που θα χρειαστεί να έρθουν εκτάκτως στον χώρο του σχολείου, θα πρέπει 
προηγουμένως να έχουν συνεννοηθεί τηλεφωνικά για την επίσκεψη. 
 
5.3 Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 
 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών κάθε σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο Γονέων και 
Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο 
Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
της Σχολικής Κοινότητας και γι’ αυτό είναι απαραίτητη η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. 
Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον/την Διευθυντή/Διευθύντρια, τον Σύλλογο Διδασκόντων του 
σχολείου, αλλά και με τον/την πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής. 
Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του Σχολείου αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης 
των Γονέων και Κηδεμόνων των μαθητών/τριών του Σχολείου μας. 
Το σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει τη συνεργασία του Συλλόγου για την προαγωγή του σχολικού 
έργου. Τα θέματα της παιδαγωγικής λειτουργίας των ενδοσχολικών και εξωσχολικών εκδηλώσεων 
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και το γενικότερο κλίμα στον σχολικό χώρο επηρεάζονται από την καλή συνεργασία των 
εκπαιδευτικών και του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του σχολείου. 
 
5.4 Σχολικό Συμβούλιο 
 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Σύλλογος 
Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος 
της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση 
της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και 
προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης, στην 
υγιεινή, στην ασφάλεια, στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και στη βελτίωση 
της υλικοτεχνικής υποδομής. 
 

 

 
6.  ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ  

 
Το σχολικό κτίριο αποτελεί τόπο μετάδοσης γνώσεων αλλά και καθημερινής συναναστροφής 
μεταξύ των μαθητών και μαθητριών, με αποτέλεσμα εκεί το παιδί να πλάθει χαρακτήρα και ήθος. 
Ένας από τους στόχους του Σχολείου πρέπει να είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης 
στους μαθητές/στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου, την καθαριότητα, 
την υγιεινή και την αισθητική του. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του σχολείου, τις 
υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του αποτελεί καθήκον όλων των μελών 
της σχολικής κοινότητας. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι διαμορφώνουν το περιβάλλον μέσα στο 
οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι 
χώροι καθαροί και οπτικά ελκυστικοί. Φθορές της περιουσίας του Σχολείου αποδυναμώνουν τις 
εκπαιδευτικές δυνατότητές του και εθίζουν τον μαθητή/τη μαθήτρια στην αντίληψη της απαξίωσης 
της δημόσιας περιουσίας. Μαθητής/τρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, 
ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του. 
 

6.1 Αύλειος χώρος  
 

Ο αύλειος χώρος του σχολείου χρησιμοποιείται από όλα τα τμήματα κατά την διάρκεια των 
διαλειμμάτων και του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής και πάντα με την επιτήρηση των υπεύθυνων 
εκπαιδευτικών. Η αυλή καθαρίζεται από το Βοηθητικό Προσωπικό, και υπάρχουν κάδοι 
απορριμμάτων σε διάφορα σημεία, ώστε να διατηρείται καθαρός ο χώρος. Οι μαθητές/τριες 
οφείλουν  να παραμένουν στον καθορισμένο χώρο για κάθε τάξη, να μην προκαλούν φθορές και 
να μην πετούν σκουπίδια. 
 

6.2 Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων  
 

Η Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων είναι ένας βασικός κοινόχρηστος χώρος στο κτίριο του Σχολείου. 
Στον χώρο της μπορούν να υλοποιούνται πολλές δραστηριότητες και εκδηλώσεις, όπως και το 
μάθημα της Φυσικής Αγωγής. Τις απογευματινές ώρες μπορεί να παραχωρείται, ύστερα από άδεια 
του Σχολείου και της Σχολικής Επιτροπής, για τις εκδηλώσεις πολιτιστικών συλλόγων και για τα 
προγράμματα δραστηριοτήτων του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. 
 

6.3 Σχολική Βιβλιοθήκη  
 

Στο κτίριο του σχολείου λειτουργεί δανειστική Βιβλιοθήκη, η οποία έχει ενταχθεί στο Δίκτυο 
Σχολικών Βιβλιοθηκών του ΥΠΑΙΘΑ, για την οποία έχουν οριστεί υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί, και η 
οποία λειτουργεί συγκεκριμένες ημέρες και ώρες.  
Σκοπός της Σχολικής Βιβλιοθήκης είναι τόσο να έρθει ο/η μαθητής/τρια κοντά στη λογοτεχνία όσο 
και να ενημερωθεί πάνω σε ειδικά και εγκυκλοπαιδικά θέματα δημιουργώντας μια κουλτούρα 
φιλαναγνωσίας. Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί ως προέκταση της σχολικής αίθουσας, ως σημείο 
πρόσβασης στην πληροφορία που αναζητεί ο/η μαθητής/τρια και ταυτόχρονα ως εργαστήριο 
άσκησης στην κριτική σκέψη που απαιτεί η σύγχρονη κοινωνία. Καθώς η εκπαιδευτική αποστολή 
του σχολείου επιβάλλει την απρόσκοπτη και ελεύθερη αναζήτηση της γνώσης από τον μαθητή/τρια, 
η Βιβλιοθήκη αποτελεί μέσο και ακρογωνιαίο λίθο αυτής της διαδικασίας. 
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Ο Κανονισμός Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης μας είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες 
της Σχολικής μας Μονάδας, απαντά στις τρέχουσες ανάγκες των χρηστών της και μπορεί να 
ανανεώνεται μερικώς ή στο σύνολό του, κάθε φορά που οι συνθήκες το επιβάλλουν, όπως 
αυτές θα εκτιμώνται και θα αναλύονται από τον/την υπεύθυνο/η της Σχολικής Βιβλιοθήκης και τον 
Σύλλογο Διδασκόντων. 
Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί με την παρουσία του/της υπευθύνου/ης, που έχει οριστεί από τον Σύλλογο 
Διδασκόντων, σε συγκεκριμένες μέρες και ώρες (εντός του ωραρίου λειτουργίας του σχολείου). 
Οι επισκέψεις στη Βιβλιοθήκη πραγματοποιούνται: 
α) σε επίπεδο τάξης και β) σε ατομικό επίπεδο, όπως ορίζεται από το πρόγραμμα στην αρχή της 
χρονιάς. 
Κάθε εκπαιδευτικός, με τους/τις μαθητές/τριες του τμήματός του, μπορεί να έχει πρόσβαση στον 
χώρο της σχολικής βιβλιοθήκης εντός του παραπάνω ωραρίου και κατόπιν συνεννόησης με 
τον/την υπεύθυνο/η της βιβλιοθήκης προς αποφυγή συνωστισμού και συγχρωτισμού διαφορετικών 
τμημάτων. 
Η δανειστική βιβλιοθήκη του Σχολείου μας λειτουργεί στον 1ο όροφο του κτιρίου. Διαθέτει περίπου 
3000 τίτλους βιβλίων και κάθε χρόνο προστίθενται κι άλλοι. Επίσης, διαθέτει παλαιές συλλογές 
βιβλίων που χρονολογούνται από το 1900 και τα βιβλία αυτά είναι συλλεκτικά. 
Αρχικά, όλα τα βιβλία, είτε πρόκειται για αγορά είτε προέρχονται από δωρεές, καταχωρούνται στο 
βιβλίο εισαγωγής της βιβλιοθήκης όπου παίρνουν αύξοντα αριθμό. 
Το καινοτόμο όμως στοιχείο της είναι ότι όλα τα βιβλία είναι περασμένα στο Koha, ένα διεθνές 
ψηφιακό σύστημα αυτοματοποίησης βιβλιοθήκης όπου καταχωρούνται όλα τα στοιχεία των 
βιβλίων, όπως ο συγγραφέας, το θέμα, ο ταξινομικός αριθμός κ.ά. Η τοποθέτησή τους στα ράφια 
της βιβλιοθήκης γίνεται με βάση τον ταξινομικό τους αριθμό. 
Το όλο εγχείρημα ξεκίνησε το 2014 σε συνεργασία με το τμήμα Βιβλιοθηκονομίας του ΔΙΠΑΕ. Η 
δωρεάν παραχώρηση αδειών χρήσης του συστήματος Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών καθώς και η 
δωρεάν εγκατάσταση του λογισμικού έγινε από το ΕΚΤ (Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης/Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών). Το Koha είναι ένα πρωτοποριακό και σύγχρονο σύστημα που απαντάται στο 
χώρο των ψηφιακών βιβλιοθηκών και ακολουθείται από τη συντριπτική πλειοψηφία των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών στην Ελλάδα και στην Κύπρο, όπως για παράδειγμα του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου, του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου, του 
Μετσόβειου Πολυτεχνείου, της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας, αλλά και από πολλές δημοτικές και 
ιδιωτικές βιβλιοθήκες σε όλη τη χώρα. 
Στον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης έχουν πρόσβαση όλοι όσοι έχουν πρόσβαση στο 
Διαδίκτυο. Οι μαθητές/τριες μπορούν να έχουν πρόσβαση στον ηλεκτρονικό κατάλογο της 
βιβλιοθήκης με τους κωδικούς  τους μέσω της ιστοσελίδας του Σχολείου. 
Υπάρχει σταθερή συνεργασία του Σχολείου με το τμήμα Βιβλιοθηκονομίας του ΔΙΠΑΕ για την 
οργάνωση της βιβλιοθήκης, καθώς αυτή εμπλουτίζεται διαρκώς με βιβλία. Στο πλαίσιο πτυχιακών 
και μεταπτυχιακών εργασιών έρχονται φοιτητές/τριες που ασχολούνται με την οργάνωση του υλικού. 
Ο Κανονισμός Λειτουργίας της Σχολικής Βιβλιοθήκης του Σχολείου μας γνωστοποιείται στους/στις 
μαθητές/μαθήτριες στην αρχή της σχολικής χρονιάς. Οι μαθητές και οι μαθήτριες τηρούν τα 
οριζόμενα, τα οποία αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία της Βιβλιοθήκης αλλά και στον δανεισμό 
και στη διαχείριση των βιβλίων. Σέβονται και ακολουθούν τους κανόνες λειτουργίας της. 
Συγκεκριμένα: 
-Μέσα στους χώρους της Βιβλιοθήκης τηρείται ησυχία και δεν επιτρέπεται η κατανάλωση φαγητών 
και ροφημάτων. 
-Το υλικό της συλλογής διατίθεται στους/στις μαθητές/τριες για διάβασμα και για δανεισμό. 
Αναζητούν το υλικό που τους/τις ενδιαφέρει στα ράφια της Βιβλιοθήκης καθώς η πρόσβαση στην 
συλλογή της Βιβλιοθήκης είναι ελεύθερη. Οι μαθητές/τριες δεν  ξαναβάζουν στα ράφια τα βιβλία που 
δεν επιθυμούν να δανειστούν, αλλά τα αφήνουν επάνω στα τραπέζια από όπου ο υπεύθυνος για τη 
Βιβλιοθήκη εκπαιδευτικός τα μαζεύει και τα επανατοποθετεί στη θέση τους. Ζητούν τη βοήθεια 
του/της υπεύθυνου Βιβλιοθήκης, εάν ψάχνουν έναν συγκεκριμένο τίτλο και δεν τον βρίσκουν. 
-Όλα τα μέλη μπορούν να δανειστούν μέχρι δύο βιβλία συγχρόνως για 14 ημέρες. Εφόσον το 
επιθυμούν, μπορούν να προβούν σε ανανέωση του δανεισμού για άλλες δύο εβδομάδες. 
-Ο/Η καθένας/καθεμιά δανείζεται για τον εαυτό του/της και δεν επιτρέπεται να δώσει το βιβλίο 
του/της σε άλλους. 
-Η Βιβλιοθήκη είναι δανειστική για όλο το υλικό της, εκτός από τα σπάνια βιβλία, το υλικό των 
σχολικών προγραμμάτων, τα CD, τις εγκυκλοπαίδειες, τα λεξικά και τα επιτραπέζια παιχνίδια για 
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τα οποία προβλέπεται η ενδοσχολική χρήση. 
-Οι μαθητές/τριες είναι υπεύθυνοι για τα βιβλία που χρησιμοποιούν. Υπογραμμίσεις ή σημειώσεις 
επάνω στα βιβλία δεν επιτρέπονται. Αν κάποιος/α χάσει το βιβλίο που έχει δανειστεί ή το 
επιστρέψει κατεστραμμένο, υποχρεούται να το αντικαταστήσει με το ίδιο βιβλίο. Σε εξαιρετική 
περίπτωση όπου δεν μπορεί να βρεθεί ο ίδιος τίτλος στο εμπόριο, ο/η μαθητής/τρια μπορεί να 
αντικαταστήσει το βιβλίο με ένα άλλο πάντα κατόπιν συνεννοήσεως με τον/την υπεύθυνο/η της 
Βιβλιοθήκης. 
-Δεν επιτρέπεται η εξαγωγή βιβλίου ή άλλου υλικού, αν δεν έχει περάσει από τη διαδικασία 
δανεισμού από τον/την υπεύθυνο/η της Βιβλιοθήκης. 
-Η επιστροφή των βιβλίων γίνεται κατά τις ημερομηνίες που έχουν οριστεί από τον/την υπεύθυνο/η  
της Βιβλιοθήκης. 
Απαραίτητος επίσης είναι και ο σεβασμός στον εξοπλισμό της Βιβλιοθήκης (Η/Υ, εκτυπωτής, 
διαδραστικός πίνακας, προτζέκτορας, τηλεόραση), στον χώρο (έπιπλα) και σε όλους όσους έχουν 
την εποπτεία της Βιβλιοθήκης. 
 
6.4 Εργαστήριο Πληροφορικής  
 

Το σχολείο διαθέτει πλήρως εξοπλισμένο εργαστήριο Πληροφορικής, το οποίο χρησιμοποιείται 
από όλα τα τμήματα. Στον χώρο του εργαστηρίου οι μαθητές εισέρχονται μόνο συνοδευόμενοι από 
τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό, κάθονται στη θέση που τους έχει ορίσει και χρησιμοποιούν τον κάθε 
υπολογιστή μόνο με βάση τις οδηγίες του. 
Σκοπός λειτουργίας του Εργαστηρίου Πληροφορικής 

Βασικός σκοπός του εργαστηρίου είναι η υποστήριξη της διδασκαλίας του μαθήματος «Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.)», της διδασκαλίας των άλλων μαθημάτων με την 
υποστήριξη των Τ.Π.Ε. καθώς και των διδασκόντων, τόσο για την επιμόρφωσή τους, όσο και την 
οργάνωση  της διδασκαλίας τους. 
Διαχείριση, συντήρηση και αποκατάσταση προβλημάτων 

Ο/Η υπεύθυνος/η του εργαστηρίου Πληροφορικής φροντίζει για την καλή λειτουργία του 
εργαστηρίου σε επίπεδο υλικού και λογισμικού. 
Όταν ο/η υπεύθυνος/η του εργαστηρίου Πληροφορικής αντιληφθεί πρόβλημα λειτουργίας, το 
αντιμετωπίζει άμεσα. 
Αν το πρόβλημα δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί τοπικά από τον/την ίδιο/α προτείνει τρόπο για την 
αποκατάστασή του ενημερώνοντας τη Διεύθυνση του Σχολείου. 
Σε περίπτωση που παρουσιαστεί πρόβλημα σε ώρα διδασκαλίας άλλου εκπαιδευτικού, 
ενημερώνεται άμεσα ο υπεύθυνος του εργαστηρίου. 
Κανόνες λειτουργίας του εργαστηρίου 

-Στο εργαστήριο δεν επιτρέπεται η κατανάλωση τροφίμων και ροφημάτων. 
-Οι μαθητές/τριες οφείλουν να χρησιμοποιούν καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς την ίδια 
θέση εργασίας (Ηλεκτρονικό Υπολογιστή) που τους έχουν υποδείξει οι εκπαιδευτικοί τους, 
σύμφωνα με το πλάνο που καταρτίζεται. 
-Κάθε μαθητής/τρια πρέπει να χρησιμοποιεί με ιδιαίτερη προσοχή τον εξοπλισμό του εργαστηρίου 
και να ακολουθεί τις οδηγίες του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού. Οποιαδήποτε ζημιά στους Η/Υ 
και στον εξοπλισμό του εργαστηρίου από τους μαθητές/τριες βαρύνει τους ίδιους/ίδιες και οφείλουν 
την άμεση αντικατάστασή του. 
-Δεν επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών/τριών στο εργαστήριο κατά τη διάρκεια των 
διαλειμμάτων. Στην περίπτωση που κριθεί απαραίτητο από τον διδάσκοντα εκπαιδευτικό οι 
μαθητές/τριες να παραμείνουν στο εργαστήριο (π.χ. για την ολοκλήρωση κάποιας εργαστηριακής 
άσκησης) ο/η εκπαιδευτικός οφείλει να παραμείνει και αυτός στον χώρο του εργαστηρίου. 
-Οι μαθητές/τριες οφείλουν να συμπεριφέρονται με τέτοιον τρόπο που να μη δυσχεραίνουν την 
εργασία των υπόλοιπων μαθητών/τριών στο εργαστήριο. 
-Κάθε μαθητής/τρια, μετά το πέρας του μαθήματος, πρέπει να αφήνει τη θέση εργασίας του/της 
καθαρή και ελεύθερη από προσωπικά αντικείμενα και χαρτιά. 
-Δεν επιτρέπεται η οποιαδήποτε μετακίνηση εξοπλισμού σε άλλο σημείο εντός ή εκτός του 
εργαστηρίου. Ο/Η κάθε μαθητής/τρια χρησιμοποιεί μόνον τον εξοπλισμό που αντιστοιχεί στη θέση 
εργασίας του/της. 
Μετά το πέρας της χρήσης του εργαστηρίου, με ευθύνη του διδάσκοντος εκπαιδευτικού, το 
εργαστήριο κλειδώνει και τα κλειδιά επιστρέφονται στον  χώρο φύλαξης τους. 
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Η ακρόαση μουσικής ή άλλου ήχου που παράγεται είτε από τα ηχεία του  υπολογιστή είτε από άλλη 
συσκευή επιτρέπεται μόνο όταν δοθεί κατάλληλη οδηγία από τον διδάσκοντα εκπαιδευτικό. 
Δεν επιτρέπονται: 

 Η μεταφόρτωση (download) αρχείων και εφαρμογών στους υπολογιστές χωρίς την άδεια 
του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού. 

 Η εγκατάσταση λογισμικού καθώς και οποιαδήποτε παρέμβαση στις ρυθμίσεις του 
υπολογιστή χωρίς την άδεια του/της υπεύθυνου/ης του εργαστηρίου. 

 Η χρήση αφαιρούμενων αποθηκευτικών μέσων (CD, DVD, USB sticks) χωρίς την άδεια του 
υπεύθυνου εκπαιδευτικού 

 Η πρόσβαση των μαθητών/τριών σε ιστοσελίδες με περιεχόμενο ακατάλληλο για την ηλικία 
τους και το σχολικό περιβάλλον. 

 Η επικοινωνία με άλλους χρήστες του Διαδικτύου μέσω υπηρεσιών συνομιλίας ή των Μέσων 
Κοινωνικής Δικτύωσης. 

 
6.5 Σχολικός ιστότοπος 
 

Το Σχολείο διαθέτει και λειτουργεί επίσημη ιστοσελίδα στη διεύθυνση: 
http://2dim-kalam.thess.sch.gr/ 
Για κάθε άλλο ιστότοπο που εμφανίζεται με τα στοιχεία του σχολείου μας στο Διαδίκτυο ο 
Διευθυντής και το προσωπικό δε φέρουν καμία ευθύνη. 
Η ιστοσελίδα λειτουργεί με πρωτοβουλία και ευθύνη του Διευθυντή. Υπεύθυνοι για τη διαχείριση 
της ιστοσελίδας είναι ο Διευθυντής και ο εκάστοτε διαχειριστής που έχει οριστεί από τον Σύλλογο 
Διδασκόντων. Στην ιστοσελίδα του Σχολείου αναρτήσεις μπορούν να κάνουν οι εκπαιδευτικοί και ο 
Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων σε συνεννόηση με τον Διευθυντή και τον διαχειριστή της 
ιστοσελίδας. Οι εκπαιδευτικοί παροτρύνονται να χρησιμοποιούν τη σχολική ιστοσελίδα μιας και 
αποτελεί γέφυρα επικοινωνίας με τους γονείς και την κοινωνία. 
Ο διαδικτυακός χώρος προσφέρει καθαρά εκπαιδευτικό περιεχόμενο και βασίζεται στους όρους 
που έχει θεσπίσει το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο. 
Ο σκοπός των δημοσιεύσεων είναι αμιγώς εκπαιδευτικός, απευθύνονται και ενημερώνουν την 
εκπαιδευτική κοινότητα και την κοινωνία γενικότερα για τις παιδαγωγικές ή διδακτικές πρακτικές 
που ακολουθήθηκαν. 
Ο Διευθυντής και όλο το προσωπικό μεριμνά για την ασφάλεια των ευαίσθητων προσωπικών 
δεδομένων των μαθητών/τριών στο Διαδίκτυο. 
Οι εικόνες και τα βίντεο που δημοσιεύονται και απεικονίζουν μαθητές/τριες ή ομάδες 
μαθητών/τριών είναι μακρινά πλάνα και έχουν μικρές διαστάσεις και ανάλυση. Με τον τρόπο αυτό 
γίνεται αδύνατος ο συσχετισμός με προσωπικά δεδομένα και η ταυτοποίηση των εικονιζόμενων 
προσώπων από άγνωστους χρήστες. Εναλλακτικά, εφαρμόζεται «θόλωση» ή απόκρυψη 
προσώπων. 

 
6.6 Φυσική Αγωγή 
 

Αθλητικό υλικό 

Οι εκπαιδευτικοί Φ.Α είναι υπεύθυνοι για: 

 τη φύλαξη και τη χρήση του αθλητικού υλικού του Σχολείου 

 τον έλεγχο, την αξιολόγηση των υλικών ως προς την καταλληλόλητά τους. 

 τον έλεγχο της υλικοτεχνικής υποδομής, την καθαρότητα των χώρων (Δίνεται ιδιαίτερη 
προσοχή σε πέτρες, αιχμηρά αντικείμενα, ξύλα, γυαλιά, νερά, άλλα εμπόδια που πιθανόν να 
εντοπιστούν στους χώρους άθλησης για την αποφυγή τραυματισμών και την ασφαλή 
συμμετοχή των παιδιών στο μάθημα της Φ.Α.) 
Το αθλητικό υλικό χρησιμοποιείται μόνο στη διάρκεια του μαθήματος της Φ.Α. και όχι στα 
διαλείμματα. 
Οι μαθητές/τριες οφείλουν να επιστρέφουν το αθλητικό υλικό στους εκπαιδευτικούς της Φ.Α. στο 
τέλος του μαθήματος. 
Κατά την έναρξη, διάρκεια και τέλος του μαθήματος γίνεται εκμάθηση των ρουτινών συμπεριφοράς 
καθώς και των κανόνων συμπεριφοράς του «τι συνιστά συμμόρφωση» και τι «παραβίαση». 
Χρήση γηπέδων και χώρων άσκησης (Διαθέσιμοι χώροι άσκησης) 

Για το μάθημα της Φ.Α. χρησιμοποιούνται ως χώροι τα γήπεδα της αυλής καθώς και η αίθουσα 

http://2dim-kalam.thess.sch.gr/
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εκδηλώσεων του Σχολείου. Η χρήση τους γίνεται από όλα τα τμήματα του Σχολείου, σύμφωνα με 
πρόγραμμα που σχεδιάζεται από τους/τις εκπαιδευτικούς Φυσικής Αγωγής. Πιο συγκεκριμένα: 
Εξωτερικού Χώρου: Χρησιμοποιούνται τα γήπεδα καλαθοσφαίρισης, ποδοσφαίρου, 

χειροσφαίρισης, και πετοφαίρισης. 
Εσωτερικού Χώρου: Το μάθημα πραγματοποιείται στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. 

 
6.7 Πρόληψη - Αντιμετώπιση ατυχημάτων  

 
Στην αρχή της κάθε σχολικής χρονιάς, ο Διευθυντής, το εκπαιδευτικό και το βοηθητικό προσωπικό 
ελέγχουν όλο τον σχολικό χώρο (σχολικό κτίριο και προαύλιο), με σκοπό να εντοπιστούν όλες οι 
επικινδυνότητες και να αποφευχθούν τυχόν τραυματισμοί. 
Οι εκπαιδευτικοί παρέχουν τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες κάθε φορά που θα παραστεί ανάγκη. 
Δεν επιτρέπεται όμως να χορηγούν φάρμακα από το στόμα ή σε ενέσιμη μορφή στους/στις 
μαθητές/τριες του Σχολείου. «Σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι 
γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών οφείλουν να αιτούνται την άδεια του/της Διευθυντή/ντριας, 
προκειμένου να εισέρχονται στον χώρο του σχολείου οι ίδιοι ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα 
υποδείξουν, ώστε να τη χορηγήσουν» σύμφωνα με την αρ. Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 εγκύκλιο 

του Υ.ΠΑΙ.Θ. 
 
6.8 Προστασία από κινδύνους και καταστροφές - Περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης 
 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες συνέπειες 
στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και 
δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι 
των κινδύνων αυτών. Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα 
επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 
και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 
Ο/Η Διευθυντής/ντρια του σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον 
Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 
αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους/τις 
μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των 
φαινομένων αυτών. 
Επιπρόσθετα, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/τριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/ντριες, οφείλουν να συμμορφώνονται και να 
ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες (π.χ. ΕΟΔΥ, 
Υ.ΠΑΙ.Θ., Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λπ.) για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής 
μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 
Επιπλέον, σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 
διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας σε όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. 
 

Χώρος 

συγκέντρωση
ς 

ερκίδες Κ 

Β2 Α2 

Α1 Β1 
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Εικόνα 3 - Κάτοψη ισογείου 
 
 
 
 
 

                Εικόνα 4 - Κάτοψη ορόφου 

 
 
 
 
Τέλος, σε περίπτωση κινδύνου, το διδακτήριο εκκενώνεται σύμφωνα με το σχέδιο που έχει 
εκτελεστεί κατά τις ασκήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί για την καλύτερη ετοιμότητα 
προσωπικού και μαθητών/τριών. Στις περιπτώσεις που οι μαθητές/τριες δε βρίσκονται στις δικές 
τους αίθουσες, αλλά σε άλλο χώρο του διδακτηρίου, τότε ακολουθούνται όσα προβλέπονται από 
το σχέδιο εκκένωσης. 
 
6.9 Προστασία προσωπικών δεδομένων  
 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει την ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, ανεξάρτητα από το αν τα δεδομένα αυτά τηρούνται σε 
έντυπη ή σε ηλεκτρονική μορφή. 
Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία των Δεδομένων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη 
συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 
Σύμφωνα με την Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, οι φωτογραφίες αποτελούν 
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα στο μέτρο που από αυτές δύναται να προσδιοριστεί, άμεσα ή 
έμμεσα, η ταυτότητα του χρήστη. Αν λοιπόν οι φωτογραφίες/βίντεο είναι ευκρινείς και φαίνεται το 
πρόσωπο του παιδιού απαιτείται απαραιτήτως γραπτή συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα του παιδιού 
που απεικονίζεται/εμπεριέχεται στη φωτογραφία ή βίντεο. 
Η χρήση-λειτουργία καμερών ασφαλείας στους σχολικούς χώρους κατά τη διάρκεια λειτουργίας 
του σχολείου δεν επιτρέπεται. 
 
6.10 Το κυλικείο 
 

Το Υπουργείο Υγείας ορίζει με υγειονομικές διατάξεις τα προϊόντα που μπορούν να διατίθενται στα 
Σχολικά  Κυλικεία, με  στόχο  την  προστασία  και  προαγωγή της υγείας των μαθητών/τριών και  τη  
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Γ3 Δ2 
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ΕΓ1 Ε2 Γ1 
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